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Hol van az ellenség?
Budapest, október 29. 

Közel egy esztendő óta nagy háború folyik 
Magyarországon. Folyik a szóharc a képviselő- 
házban, pártkörökben, törvényhatósági gyűlése­
ken mindenfelé. A vita során egy sajnos tény 
nyomul mindinkább előtérbe. Sajtóban és röp- 
iratokban, szónoklatokban és bizottsági tárgyalá­
sokon, Budapesten és Bécsben. mindenütt az 
vált ki a vitából legélesebben, hogy megtagadják 
Magyarország ezeréves alkotmányát, elvitatják 
törvényben biztosított jogait.

Az 1867. évi XII. t.-c. 11. és 12. § áról a leg- 
csodálatosab magyarázatokat olvassuk és hall­
juk. Pedig világos és félremagyarázhatlan az. A 
11-dik §. igy szól:

«Ö Felsége a hadügy körébe tartozó alkot­
mányos fejedelmi jogai folytán mind az, 
ami az egész hadseregnek és igy a mayyar 
hadseregnek is. mint az összes hadsereg ki­
egészítő részének egységes vezérletére, ve­
zényletére és belszervezetére vonatkozik, ö 
Felsége által intézondönek ismertetik el.»

Világos ebből, hogy ő Felsége — a magyar 
király — alkotmányos joga az, ami a ma­
gyar hadsereg vezérletére, vezényletére és bel­
szervezetére vonatkozik. Nincs ebben egy betű 
sem arról, hogy a velünk szerződéses vi­
szonyban álló osztrák birodalom császárja, leg­
főbb haduri jogon, ünkényileg rendelkezhetik a 
magyar hadsereggel, mely a közös védelemnek 
kiegészítő része. Világos ez a törvény nagyon? 
csak végre kellett volna hajtani.

Éppen ilyen világos a 12. §., mely igy szól:
»De a magyar hadseregnek időnkénti 

kiegészítését s az ujoncok megajánlásának 
jogát, a megajánlás föltételeinek és a szol­
gálati időnek meghatározását, agyszintén 
a katonaság elhelyezését, élelmezését illető 
intézkedéseket az eddigi törvények alánján 
mind a törvényhozás, mind a kormány­
zat körében, az ország magának tartotta 
fönn.»

Bizony ez sem császári és királyi közös 
hadseregről — de világosan cs kifejezetten 
magyar hadseregről szól, Magyarország had­
seregéről. Hogy és miként lett ebből mégis 
K. K. Armee, arról feleljenek azok, akik Magyar- 
országot 1867 óta kormányozták. Feleljenek 
azok, akik ez idő óta a magyar királyt befolyá­
solták és jó tanácsaikkal támogatták.

Amit azonban harminchét év óta elrontottak, 
azt hamarosan helyre hozni nem lehet. Amit 
harminchét esztendő alatt elalkudtak, azt egy 
országgyűlési ülésszakban vissza vívni nem le­
het. Hogy ez igy van, tudnia kel) a legegysze­
rűbb embernek is, annál inkább tudnia kell az 
országos képviselő uraknak. Éppen ezért nagyon 
helytelen es kimondhatatlanul káros volt fel­
idézni ezt a szélinalomharcol a legszerencsét­
lenebb időben.

Mielőtt neki fogtak e harcnak, jó lett volna 
kissé körültekinteni az országban és látni nagy 
nyomorúságainkat. Ha pedig olyan nagy harci 
kedvük volt, találhattak volna közelebb is ellen­
séget. Olyan ellenséget, melvlyel szemben a harc 
nem lett volna meddő.

A tisztelt képviselő uraknak, akiknek olyan 
nagy a harci kedvük, szolgálhatok egy jó tanács­
csal. Vegyék elő a hivatalos lapot és tanul­
mányozzák kellő figyelemmel az árverési hirde­
tések rovatát. Kzerck és százezerek veszedelmé­
vel találkozunk e hirdetésekben lépten-nvomon. 
Százezrek pusztulásáról beszélnek ezek a lapok. 
És most már nemcsak Máramaros, Bercg, Ugocsa, 
Trencsén és más föl vidéki nép portáján ütik 
meg egyre másra a dobot. Nem csak szegény 
ruthén és tót polgártársunk kezébe adják a kol­
dusbotot. Pusztul az Alföld szinmagvar népe is. 
Kétségbeejtő nyomorúság tanyáz a székelyek és 
oláhok közölt. Tízezrével vándorol ki a nép 
minden felől. S e kivándorlók között, sajnos, a 
székelyek és a magyarok járnak legelői.

Azt az ellenséget kellene már egyszer meg­
látni, melynek a mi ezeresztendős múltúnk, a mi 
országunk és népünk kizsákmányolható egy- 
rüség. Azt az ellenséget, melynek Magyarország 
vérrel öntözött földje csak árverésben meg­
vehető olcsó portéka. Azokat az ellenségeket is 
jó lenne már egyszer meglátni, akik elfelejtettek 
minden kötelességet, magára hagyták és kiszol­
gál tatfák az ország népét minden veszedelemnek. 
Jó lenne már egyszer férfias bátorsággal magunk 
elé állítani igazi helyzetünket és keresni, hogy 
hova vezet ez a mostani harc.

A felelet nagyon egyszerű: még nagyobb 
pusztulásra, még nagyobb nyomorúságra. Ha 
minden egyébtől eltekintünk, a mi helyzetünket 
súlyosítja és csak arra az egyre gondolunk, 
hogy hány ember, közöttük mennyi kisgazda 
nem fizeti be május óta az adóját. 11a tekintetbe 
vesszük, hogy a törvényen kívüli állapotnak 
előbb-utóbb mégis csak végo szakad és akkor 
azután tüzzel-vassal, az óriási módon fölszapo­
rodott adóhátralékok behajtására kerül a sor, 
már ebből is be kell látnunk a fenyegető veszélyt.

Mi fog következni. Az. hogy az adófizetők 
százezreinek portáján megjelenik a végrehajtó 
és megszólal a dob. Árverésre kerül a legszük­
ségesebb házi-állat, esetleg a kenyéradó föld és 
a hkásul szolgáló ház is. Ezer és ezer kisbirtok 
kerül majd ismét idegen kézre, népünk százezrei 
a nyomorúságba.

Jó lenne ezeket is fontolóra venni, mielőtt 
njra megindulna és ismét tovább folyna a már 
v 'v esztendő óta tarló elkeseredett harc.

Tótváradi Komis Elemér.

A válság.
Budapest, október 80.

A szabadelvű párt tegnap este megtartotta 
végre rég várt értekezletét, mely elé nagy ér­
deklődéssel tekintett az ország politikai közvéle­
ménye. A pártkör nagyterme zsúfolásig megtelt 
képviselőkkel Feljöttek erre a« értekezletre a 
legrégebben látott mezei és erdei hadak is, ott 
hagyva a késő szüreteket. A pártkor külső tag­
jai, főispánok, hírlapírók a mellékhelyiségek­
ben szorongtak s onnét hallgatták a hozzá­
juk hatoló zúgást, éjjeneket. Az öreg elnök, 
báró Pndmaniczky Frigyes erre az ünnepi 
alkalomra fekete ruhába öltözve foglalta 
cl helyét. Gróf Khuen-Héderváryn kívül ott 
voltak a lemondásban lévő miniszterek s termé­
szetesen a leendő miniszterek és államtitkárok 
is teljes számban. Mert úgy van most a szabad­
elvűek közt, hogy egyik sem tudja, hogy a má­
sik — akit még tegnap a szürkeség homálya 
födött — nem lesz-e miniszter. Olyan volt a 
pártkor, mint a zsongó méhkas, amely fölött 
mégis valami forrongó hangulat lebegett. Az ar­
cokon az izgalmas várakozás hatása tükröződött 
vissza s érezte mindenki, hogy ez a nap és a 
következő eldönti a párt egységének dolgát.

Báró Podmctniczky elnök megnyitva az érte­
kezletet, először is lehullt a titkok titkáról a 
lakat. Münnich Aurél, a kilences bizottság elő­
adója felolvasta e bizottságnak annyi vajúdás 
után megszületett és most gróf Tisza István 
által kútba dobni készülő programmjavaslatát. 
A javaslat egyes pontjainál felharsant az éljen, 
kivált ott, ahol a hadsereget illetőleg a nemzeti 
jogok érvényesítéséről volt szó. Éljenzett külö­
nösen a volt nemzeti párt, mert hiszen ami 
nemzeti tartalom van c javaslatban, az gróf 
Apponyi Albert kitartó magatartásának, hosszú 
küzdelmének becses eredménye.

— Egyhangúlag elfogadjuk! — harsant fel itt 
is. ott is a körben, csak Münnich Aurél, akinek 
tiszte lett volna e programmot elfogadásra aján­
lani, jött indulatba:

— Előbb hallgassák meg Tiszát! — kiáltott 
mérgesen.

És meghallgatták gróf Tisza Istvánt is, amikor 
leszakadt a titkok második részéről, az ő módo­
sításairól is az elzáró pecsét. És ekkor hiába 
hangzott fel az erőszakolt éljen, az a bizonyos 
szorongás a lelkekben, elmékben csak még fo­
kozódott. Előbb hallhattak a szabadelvű pártiak 
a nemzeti jogok érvényesüléséről, most hallhat­
ták, láthatták, hogy ezeket a jogokat, egyet a 
másik után, mint szedegeti vissza gróf Tisza 
István ur. Minden külsőség dacára úgy halott ez 
a módosító beszéd, mint a lélekharang kongás. 
A volt nemzeti pártiak egymás között mondták •

— Temet ez valakit A magyar nyelv jogát,
• a magyar érzés jussát a magyar ezredekben.
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Ekkor már szinte érezhető volt az a gondolat, 
ami a zsúfolt, teremben az egyik embertől a 
másikhoz átfutott, hogy nagy küzdelem lesz 
ebből még a szabadelvű pártban.

Gróf Tisza István után nem éppen közvetve 
gróf Apponyi Albert a Ghyczy emlékszobra 
előtt állott fel szólásra s a következetességnek 
minden erejével védte a kilences bizottság pro­
gram mját. Rámutatott arra a nagy űrre, mely a 
prograrom és Tisza módosításai között tátong, 
kivált nemzeti szempontból. Elmondta, hogy ő a 
programmba foglalt nemzeti jogokat csak mini­
málisoknak tartja, de ezekből aztán lefaragni még 
többet nem engedhet. Rámutatott arra, hogy gróf 
Tisza István módosítása még a nemzetnek leg­
elemibb jussát, a vezényszó megállapításához 
való hozzájárulás jogát is mindörökre kizárja 
nemzeti törekvéseink sorából. Történt már egy 
ilyen kísérlet — úgymond — 1807-ben a bécsi 
udvari körök részéről, de azt akkor a Karok és 
Rendek a leghatározottabban visszautasították. 
A szabadelvű párt a magyar jogokéi! lelkesülő 
része éljenezve vette körül Apponyi Albertet. 
A másik rész — hallgatott. Egyik-másik talán 
azon gondolkodott, hogy választói öt is a nem­
zeti jogoknak ezen védelméért küldték fel az or­
szággyűlésbe.

Széli Kálmán a volt miniszterelnök jutott 
aztán szóhoz. Mindenki várt tőle valamit 
és hozott is valamit. A komolyan gondolkodó 
képviselők megdöbbenve látták, hogy ez az ál­
lam férfiú mint tördeli darabokra, teszi csúffá azt 
a munkál, a programmjavas'atot, aminek meg­
alkotásához tudásával, munká jával tegnap hozzá­
járult; az elnöklete alatti bizottság programmját. 
És látták, hogy ennek a programmnak letaposott 
darabjaiból hogy építi a lépcsőt gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnökségéhez. A nemzeti jogokból 
ö és Hédcrváry egykor többet kínáltak meg, 
mint gróf Tisza István, de ha Tisza István most 
a kevesebbet hozza, hát ő, Szélt Kálmán ezzel 
is beéri. Tisza környezete hálás is volt ezért. 
Éljenzett s kezét szorongatta Széli Kálmánnak.

— Megmentetted Tiszát! — bókoltak előtte.

Széli Kálmánnak Ivánka Oszkár adta meg az 
első érdemleges választ. Én azt tartom helyes­
nek, — monda — ha mindenki ragaszkodik

ahhoz, amit egyszer elfogadott. Csak az, aki úgy 
tesz, önt tiszta vizet itt és választói előtt a 
pohárba.

— Úgy van 1 Ez az igaz! — kiáltották közbe. 
Rámutatott arra, hogy a módosítások igenis 
lényegesek s hogy azokat csak Magyarország 
rosszakaratú ellenségei találhatták igy ki. Ivánka 
Oszkár után még Münnich Aurél szólt és véde­
kezett személyes kérdésben s ezzel az értekezlet 
hivatalos része véget is ért tegnap.

A válság pedig tart tovább s most ott forrong 
lázong a szabadelvű pártban. A tegnapiak után 
még kétséges dolog, hogz a Tisza módosításai­
nak meglesz-e a többsége ? Sokan bizakodnak 
de sokan látni vélik, hogy az ószabadelvüek 
közt is nagy számmal vannak, akiket leköt a 
választóik kívánsága és az ezek előtt adott szó, 
mely a nemzeti követelmények melletti állásfog­
lalásra kötelezi őket. Ezeken kívül a volt nem­
zeti pártiak — s hir szerint — a gróf Andrássy 
csoportjához tartozók sem szavazzák meg a 
Tisza-módositást. ügy látszik azonban, gróf Tisza 
István erre is el van már készülve. A pártkör­
ben ugyanis többek előtt mondta:

— Helyemet nem hagyom cl, még ha kisebb­
ségben maradok is. Mert most nem úgy jöttem, 
mint a múltkor, közvetíteni.

Hát felfogásnak ez is felfogás — hangoztat­
ták többen, — de nem alkotmányos.

A függetlenségi pártban gróf Tisza István 
módosításának nyilvánosságra jutása után le­
szerelésről már szó sincsen. Ök — úgymond — 
harcolni fognak mindaddig, amig cl nem isme­
rik a magyar nemzet jogát a magyar hadsereg 
vezénynvelvének megállapítása dolgában. A nép­
párt, az most is várakozik, de készül Tisza Ist­
ván ellen. Ez a mai helyzet. S az erre vonatkozó 
értesüléseinket az alábbiakban adhatjuk:

Programm és módosítás.
Münnich Aurél előadói beszédében terjesztette az 

értekezlet elé a kilences-bizottság programm-tervőről 
szóló itt következő jelentést:

Az országgyűlési szabadelvű párt ez évi szeptem­
ber hónap 28-án tartott értekezletéből egy kilenc 
tagú bizottságot küldött ki oly utasítással, hogy a 
katonai kérdésekre vonatkozó párt-programm terve­
zetet készítsen és ezt terjeszsze a párt értekez­
lete elé.

A kiküldött bizottság alábbiakban terjeszti javas­
latát a tisztelt pártértekezlet elé:

1. A közös hadsereg jelvényei, melyek ma 
alkalmazásban vannak, nem felelnek meg az or­
szág közjogi állásának és ezért a jelvények kér­
dése közjogunknak megfelelően rendezendő.

2. A katonai büntető eljárás mielőbb terjesz­
tessék az országgyűlés elé. A szóbeliség és nyil­
vánosságra alapított eljárásnál a magyar állam nyelve 
érvényesitendő. — Ennek módozatait az előterjesz­
tendő törvóny lesz hivatva megállapítani.

3. A közös hadsereg szolgálati kötelezettség 
teljesítése körüli törvényes kedvezmények legfel­
sőbb fokú eldöntóse kizárólag a honvédelmi minisz­
terre bizassék és ezen kedvezmények odaítélése lehe­
tőleg méltányos alapokra fektettessék.

4. Régi törvényeinkben is ismételten kifejezett 
kívánsága és senki által kétségbe nem vont jogos 
igénye a magyar nemzetnek, valamint a harcké- 
pesség lehető fokozása szempontjából eminens 
érdeke a hadseregnek is, hogy a magyar csapatok 
magyar tisztekkel láttassanak el és a nemzet fiai 
a hadsereg vezetésénél megfelelő mértékben érvé­
nyesüljenek. Szükségesnek látjuk ennéllogva, hogy:

a) az 1868-ik évi augusztus hónap 11-én kelt leg­
felsőbb kézirat értelmében a nem magyar csapa­
toknál szolgáló magyar honos tisztek magyar csa­
patokhoz helyeztessenek át;

b) a tisztképzés ügye akként fejleszfessék, hogy 
a magyar tisztek létszámában mutatkozó hiány fe­
dezése és a magyar csapatoknak magyar tisztek­
kel való ellátása állandóan biztosíttassák.

E célból magyar ifjak számára fenntartott 
megfelelő számú alapítványi helyek alkotása s 
amennyiben szükséges, az ország területén elhelyezett 
uj képzőintézetek felállítása, esetleg a honvédség 
képzőintózetcinek további kiépítése által annyi ma­
gyar ifjúnak tisztté való kiképzése biztosítandó, hogy 
a magyar tisztek száma a hadsereg tisztikarának min­
den ágazatában azon mértéket érje el, amely a ma­
gyar honos legénység számarányának megfelel.

c) Ugyanazon célból 
szükséges továbbá az is, 
hogy a közös hadsereg­
nek az ország terüle'én 
elhelyezett s lehetőleg 
magyar honos tisztek 
vezetése alatt álló, tiszt- 
kepzö intézet' iben a 
tantere akként módo- 
sittassik, miszerint az 
intézetekben a tanlár-

Tisza módosítása.
c) Ugyanazon célból 

szükséges továbbá az is. 
hogy a közös hadsereg­
nek az ország területén 
elhelyezett tisztképzö- 
intézeteiben a tanterv 
akként módosíttassák, 
miszerint az intézetek­
ben a tantárgyak jelen­
tékeny részének tan-és 
vizsgálati nyelve a ma

A fürj.
— A Magyarság tárcája. —

(Turgenyev Sz. J.)

II.
Csakugyan minden úgy történt. Mikor szeme 

Lezáródott, sírni kezdtem.
— Hát téged mi lelt? — kérdé atyám nevetve.
— Sajnálom szegényeket — felelém.— Köteles­

ségét teljesítette s megölték. Ah ez nem igazság.
— A ravaszt akarta adni — válaszolta atyám 

— de Kincs még nálánál is ravaszabb volt.
— Gonosz Kincs! — gondolám.— E pillanatban 

azt hittem, hogy atyámnak sincs jó szive. — Nincs 
ebben semmi ravaszság. Fiai iránt érzett szere­
tőiből tette, de nem ravaszságból. Ha tettetésre 
lett volna kényszerítve, nem kellett volna, hogy 
Kincs megfoghassa.

Atyám tarisznyájába akarta tenni a fiirjet, de 
én elkértem tőle. Két tenyerembe tettem, fcl- 
ínelegitettem leheletemmel, reméltem, hogy ma­
gához tér, de csak nem mozdult meg.

— Haszontalanul töltőd idődet, barátom — 
mondá atyám, — nem adod te annak vissza soha 
az életet. Nem látod, hogy lógg a feje ?

Gyöngéden felemeltem fejét csőrénél fogva, 
de amint eleresztettem, mindjárt visszaesett.

Még most is sajnálod? — kérdé atyám.

— És ki fogja táplálni fiait? — kérdőm én.
Atyám figyelmesen nézett reám.
— No nyugtalankodj miattuk — feleié — ott 

a him, az apjuk, majd táplálja őket. De vigyázz... 
Nézd csak Kincset, újra megmerevedik. Hátha a 
fészek . . . Bizonyára az!

Csakugyan ... két lépésnyire Kincs orrától 
négy kis fürj a fűben, egymáshoz lapulva, ki­
nyújtott nyakkal, oly gyorsan lélegzőitek, hogy 
azt lehetett volna mondani, hogy remegnek. 
Már nem pehely, hanem tollal voltak fedve, csak 
a farkuk volt még nagyon rövid.

Apám. apám! — kiáltám én hangosan — 
hivd vissza Kincset! Utóbb megöli ezeket is!

Atyám visszahívta Kincset és félre ment. hogy 
egy bokor alá ülve ebédeljen. En azonban evés 
helyett ott maradtam a fészeknél, elővettem 
fehér zsebkendőmet és rá tettem a fiirjet...

— Nézzétek meg szegény kis árvák anyátokat. 
Értetek áldozta fel magát. Ä kicsinyek móg gyor­
sabban lélegzőitek mint előbb és egész testük­
ben remegtek.

Odamentem atyámhoz.
— Nekem ajándékozod ezt a fürjet — kér­

dőm tőle.
Ha örülsz neki... De mit akarsz vele csi­

nálni ?
— El akarom temetni.
— El akarod temetni?
— Igen. közvetlen oda a fészek mellé. Add 

oda késedet, hadd ássak vole sirt.

—■ Talán hogy a kicsinyek imádkozhassanak 
a sírján ? — mondá atyáin csodálkozva.

— Nem, — felelóm, — hanem örömömre fog 
szolgálni, jó helyen lesz, ott a fészek mellett.

Atyám előkereste kését és szó nélkül oda­
adta. En pedig mindjárt hozzáláttam a sirásás- 
hoz. Megcsókoltam a fürj mellét, lefektettem a sir 
fenekére, majd földet hánytam rá. Majd ugyan­
azzal a késsel levágtam két ágacskát, lehá­
moztam róluk n héjat, kis fűszál segítségével 
keresztet csináltam belőlük, ezt aztán rátüztem 
a sirrn.

Eltávoztunk onnan én és apám, de én mind­
untalan visszafordultam. A kereszt (eher volt és 
messzire cllátszott.

A következő éjszaka álmomban az égben vol­
tam, s ime egy felhőn megláttam fürjemet, csak­
hogy egész fehér volt. mint a kereszt, fejét dics­
fény övezte. Kétségkívül kárpótlásul a fiaiért ki­
állott szenvedésekért.

Négy vagy öt nap múlva visszatértem atyám­
mal ugyanazon helyre. A kereszt mutatta a sir 
helyét, mert noha kissé megsárgult, még egye­
nesen állott ott. De a fészek üres volt és a fiókák­
nak legkisebb nyoma som látszott. Atyám azt 
állította, hogy a him elvezette ökot máshová, s 
midőn valamivel odább a him (elrepült egy bo­
korból, atyám vonakodott rálőni ... Es én 
gondoltam magamban: «Nem, az én atyámnak 
nincs rossz szive.»

Csodálatos, hogy c naptól fogva egészen
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gyak jelentékeny részé­
nek tan- és vizsgálati 
ntjelvea magyar legyen, 
legalább oly mérvben, 
bogy az ezekbe belép® 
magyar if'ak előmenetelét 
a tannyelv ne akadá­
lyozza s az ezekben ki­
képzett növendékek a 
marryar nyelvet teljesen 
bírják, úgy hogy meg­
felelő átmeneti idő után 
magyar honosra nézve n 
magyar nyelv tudása 
a tiszti kinevezés köte­
lező alapfeltétele le­
gyen.

gyár legyen, legalább 
oly mérvben, hogy a: 
ezekbe belépő magyar 
ifjak előmenetelét a 
tannyelv ne akadá­
lyozza s a; ezekben ki­
képzett növendékek a 
magyar nyelvet teljesen 
bírják.

d) Az ország költségén felállítandó magyar ala­
pítványi helyek, az ország halárain kívül csak azon 
intézeteknél fognak adományoztatni, melyeknek meg­
felelő intézetek az ország területén nem léteznek. 
Amint pedig az ilyen intézetek az ország területén 
felállittatnak, a megfelelő magyar alapítványi he­
lyek ezen intézetekhez fognak áttétetni.

5. A magyar csapatok összes hatóságai a magyar 
hatóságokkal magyarul levelezzenek.

6. Az 1868 : XXX. törvénycikknek Houxit-Szlavon 
országokra vonatkozó rendelkezései nem érintetnek.

7. Számos és fontos kérdés a véderötörvény 
revíziója keretén belül lesz megfontolás alá veendő, 
lyen mindenekelőtt a kétéves szolgálat, figyelem­

mel az ország pénzügyi helyzetére, — továbbá a 
békelétszám törvényhozási megállapítása és a 
póttartalék kontingentálása, valamint az egyéves 
önkéntesek esetleges második szolgálati évének tör­
lése vagy szabályozása.

8. A hadsereg vezér- 
és szolgálati nyelvére 
nézve fennálló jelenlegi 
állapot 6 felségének az 
1867-ben elismert alkot­
mányos fejedelmi jogai 
alapján tartatott fenn.

(Tisza módosítása:
8. A párt fentartja 

azt az álláspontját, 
hogy a királynak jo­
gában áll az egész had­
sereg kiegészítő részét 
képező magyar hadse­
reg vezér- és szolgá­
lati nyelvét az 18(17 : 
XII. f.-c. 11. f-dban el­
ismert alkotmányos fe­
jedelmi jogai alapján 
meghatározni.

A minisztérium stb./
A miniszterinm politikai felelőssége — mint a 

korona minden lényére — erre is kiterjed és az 
országgyűlésnek törvényszerű befolyása — mint 
minden alkotmányos jogra — erre nézve is fennáll.

elment a kedvem a vadászattól s még csak 
nem is gondoltam többó a puskára, mit atyám 
igert volt nekem. Később, hogy felnőttem, igaz, 
én is vadásztam, de igazi vadászszá sohasem 
nőttem.

¥

Egyszer egyik barátommal vadászgattam. Egy 
fajdcsaládra akadtunk ... Az anya felrepült, mi 
lőttünk. Meglőttük, de nem esett le s tovább re­
pült fiaival. Üldözni akartam.

— Maradjunk inkább itt — monda barátom — 
majd utánozom hangjukat és csakhamar az az 
egész csapat vissza fog térni.

Barátom nagyszerűen tudta utánozni a fájd 
hangját. Leültünk. Hívni kezdte őket és csak­
ugyan egy fiatal fájd mindjárt felelt, utána a 
második s végtére maga az anya is és ez oly 
nyájas hangon válaszolt, egész közelről... Felte­
kintettem s észrevettem, hogy felénk közeledik a 
fűben nagy gyorsasággal. Melle véres volt. Bizo­
nyára az anyai szív nem állhatta tovább, el 
akarta vonni figyelmünket. E pillanatban kegyet­
len szörnyetegnek tartottam magam . . . felkel­
tem és összecsaptam kezemet. Az anya azonnal 
elrepült, a fiókák elhallgattak. Barátom dühöskö- 
dött, bolondnak nézett.

— Egészen elrontottad vadászatunkat! — 
monda nekem; de e naptól fogva mindig nehe­
zemre esik megölni egy állatot, vagy általán 
vért ontani.

Fordította: E. Szabó Dénes.
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Ezt az állapotot a törvényhozás — korona és or­
szággyűlés együtt — megváltoztat hatja.

A szabadelvű párt az ország ezen jogait hangsú­
lyozván, a vezér- és szolgálati nyelv kérdését pro- 
grammjába nem veszi fel. mert ezt a nemzet 
nagy érdekeit érintő fontos politikai okokból 
kívánatosnak nem tartja.

Kelt Budapesten az országgyűlési szabadelvű párt 
által 1903. évi szeptember hónap 28-án kiküldött 
kilences bizottságnak 1903. évi október hónap 27-én 
tartott üléséből.

Széli Kálmán s. k. elnök.
Dr. Münnich Aurél s. k, jegyző.

A pártértekezlet.
Báró Podmaniczky Frigyes elnök megnyitja az 

értekezletet, mely után Münnich Aurél, mint a kilen­
ces bizottság előadója szólal föl. Tisztelt pártérte­
kezlet! Pártunk ez évi szeptember 28-án egy kilences 
bizottságot küldött ki oly utasítással, hogy a katonai 
kérdésekben pártprogrammtervezetet készítsen és ezt 
ferjeszsze az értekezlet elé. Van szerencsém a kilen­
ces bizottság javaslatát a tisztelt értekezletnek a 
következőkben előterjeszteni. (Halljuk ! Halljuk !)

(Az előadó fölolvasta a kilences bizottság javas­
lat, mely föntebb olvasható.)

Tisztelt értekezlet! Ezekben voltam bátor a kilen­
ces bizottság javaslatát előterjeszteni és megismer­
tetni. Miután a kilences bizottság tegnapi ülésében 
gróf Tisza István, mint dezignált miniszterelnök 
ezen pártprogrammfervezettel szemben bizonyos mó­
dosításokat és eltéréseket jelzett és terjesztett elö> 
kérem a tisztelt pártértekezletet, hogy először gróf 
Tisza István dezignált miniszterelnököt méltóztas" 
sék meghallgatni ős csak előterjesztései után méltóz- 
lassék ezen pártprogrammtervezet fölött határozni- 
(Helyeslés. Halljuk! Halljuk!)

Gróf Tisza István beszéde.
A kilences bizottságot ezen egész munkálat 

elkészítésénél, mint együk vezérlő politikai gon­
dolat, az a momentum is vezette, hogy az or­
szágot a krízisből kivezesse, a konlliktus veszé­
lyét az országra nézve elhárítsa. (Halljuk, halljuk!) 
A körülmények ugv alakultak, hogy én jutot­
tam abba a helyzetbe, hogy 6 felsége által 
kormányalakítással bízattam meg. Oly feltételek 
mellett, egy oly kormányprogramra lehetősége mel­
lett, amely meggyőződésem szerint a kilences bizott­
ság munkálatától csak aránylag lényegtelen ré­
szeiben tér el. Ha mi félmunkát nem akarunk vé­
gezni, ha mi a rendes állapotokat vissza akarjuk 
állítani, ha mi a valódi parlamentárizmus alapgon­
dolatához ragaszkodni akarunk, akkor teljes össz­
hangot kell teremteni a korona és a nemzet között 
(ügy van!), akkor abba a helyzetbe kell juttatni a 
kormányt, hogy az valóban összekötő kapocs 1 elles­
sen a korona és az országgyűlés között Kz az in­
dok vezet arra, hogy azzal a kéréssel forduljak 
a tisztelt pártértekezlethez, hogy egy pár módo­
sítást ezen a programmjavaslaton elfogadni mél­
tóz tassék.

A programúinak egyik pontja szerint a véderő- 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmával tétetnék meg­
fontolás tárgyává az a jog. vájjon a békelétszám 
törvényesen állapitlassék-e meg és a póllartalék 
konlingentáltassék-e vagy sem. Ezzel a programm- 
onltal szemben a párt állást nem foglalt és nyílt 
érdésnek hagyta azt meg, mig a döntés pillanata el 

nem következik. Nekem ez ellen kifogásom nincs. 
En beleegyezem abba és nem látok a kormányalakí­
tásra nézve abban akadályt, bog)' a párt tagjaira 
nézve ez a kérdés nyílt kérdést képezzen, de is­
métlem, vétenék a köteles őszinteség ellen, ha ki nem 
jelenteném, hogy nekem e kérdésben álláspontom van és 
illetőleg ez a kormány, mely megalakulása küszöbén 
áll, ebben a kérdésben már álláspontot fog elfog­
lalni és pedig ez az álláspont negativ mind a két 
kérdésre nézve. A póttartalék kontingentáláisát nem 
tartjuk célszerűnek, mert abban az esetben, ha a 
közös hadsereg póttartaléka kontingentálta lilék, az a 
nagy felesleg, amely mutatkozik, az vagy kimaradna 
egészen a hadsereg kötelékéből s akkor vétenénk az 
általános védkötelezettség elve ellen s ok nélkül 
apasztanék a hadsereg erejét, vagy beöntetnók a 
honvédségnek amúgy is túlterhelt kereteibe, arai pe­
dig elviselhetetlen terhet róna a honvédségre, meg­
rontaná a honvédségnek magának katonai értékét.
A mi pedig a békelétszám törvényhozási megállapí­
tását illeti, ezt igénytelen nézetem szerint felesle­
gessé teszi azon körülmény, hogy az ujoncjutalék 
évröl-évre szavaztatik meg és hogy másrészt a dele­
gáció a költségvetés kapcsán a létszámot úgyis 
évről-cvrc és pedig szorosan a változó szükségletekhez 
mérten szabályozza és állapítja meg. ,,

t Ezek azok az indokok, amelyeknél fogva én a 
magam részéről nem helyezhetem kilátásba, hogy 
az előterjesztendő törvényjavaslat ezen két kér­
dést igenlő értelemben oldja meg, de ismétlem, nincs 
ellene észrevételem, hogy a párt a maga elhatáro­
zásának szabadságát ebben a kérdésben íentarísa. 
(Helyeslés.)

Ezek után áttérek arra a két pontra, amelyeknél 
magán a szövegen volnának módosítások. (Halljuk! 
Halljuk!) Az első a nevelésügyre vonatkozik.

Két passzusnak kihagyásai kérném ezen pro- 
grammpont egy mondatából. Az egyik egy beszúrás. 
Az mondatik, hogy: «az országban elhelyezett tiszt- 
képző intézetek lehetőleg magyar honos tisztel 
vezetése alatt álljanak.» En azt hiszem, hogy a 
dolog természete fogja magával hozni, hogy ezek az 
intózétek, amelyekben a tannyelv a tantárgyak jelen­
tékeny részére nézve magyar, a vizsganyelv ma­
gyar, túlnyomó részben magyar tiszteknek vezetése 
alatt fognak állam. Nem látom tehát gyakorlatilag 
szükségesnek és értem, ha bizonyos tekintetben ag­
gályosnak mutatkozik a hadsereg vezetésébe való 
ilynemű beavatkozás.

A másik pedig azon mondatrész kihágyása, 
mely szerint: «megfelelő álmeneti idő után ma­
gyar honosra nézve a magyar nyelv tudása a 
tiszti kinevezés kötelező alapfeltétele legyen.» 
Hiszen ez egy magyar szempontból egészen üdvös 
elv. Fennáll ellene az a kifogás, hogy kétféle kvali­
fikációt állapit meg a hadseregnek egy státust 
képező tisztikarára nézve és ismétlem, gyakorlati 
hordereje nincs.

En nem látom ezen két módosítás gyakorlati hord- 
erejét elég fontosnak arra, hogy az összes illetékes 
faktorok közötti összhangot ezekért kockára tenni 
merészeltem volna. Ez a dolog gyakorlati horderc- 
jén sokat nem váitozfat. Felolvassa a bizottsági 
javaslat 4. pontjának 4. mondatát, a javasolt két 
tételt kihagyva.

A másik konkrét javaslatom a javaslat 8. pontjá­
nak bekezdésére vonatkozik. Az első bekezdés ere­
deti szövege helyett kérném a következő szöveg 
beillesztését:

«A párt fentartja azt az álláspontját, hogy a
királynak jogában áll az egész hadsereg kiegészítő
részét képező magyar hadsereg vezér- és szolgá­
lati nyelvét az 1867. XII. t.-c. ll.-ában elismeri
alkotmányos fejedelmi jogar alapján megha­
tározni.»
A különbség a két szöveg közt az, hogy itt vilá­

gosan kifejezést nyer az, hogy ezen kérdés szabá­
lyozása is ő felségének a 67. évi törvényekben el­
ismert alkotmányos fejedelmi jogkörébe vág.

Hát ha mi ebben a határozati javaslatban, amely­
nek összes többi részeit változatlanul ajánlom el­
fogadásra. oly, minden megalkuvást kizáró radi- 
kálizmussat, vagy — hogy ugv fejezzem ki maga­
mai intranzigens jelleggel fejezzük ki és dom­
borítjuk ki a nemzet jogait, csak érthető és ter­
mészetes a koronának is azon álláspontja, 
hogy akkor ugyanolyan precizitással mulasson 
rá a korona jogainak forrására is. Es az 
én igénytelen nézetem szerint az eltérés eb­
ben a pontban nem is nagy gyakorlati hord­
erejű. En tudom azt, hogy vannak a pártnál,- 
egyes igen t. tagjai, akik más nézetben vannak 
a fejedelmi jognak eredetére vonatkozólag, tudom 
és nagyon sajnálom, hogy nem sikerült e nézetei, 
között fennálló ezen különbséget teljesen eloszlat­
nom. De móltóztassanak nekem megengedni, ez tu­
lajdonképpen — majdnem azt mondhatnám — egy 
jogtörténelmi különbség, mindenesetre egy tudo­
mányos, egy theorefikus kijelentés. A gyakorlati 
kérdés, a kérdés gyakorlati magva az. hogy mi a 
tartalma annak a felségjognak, mi a közjogi jellege, 
minő ellenőrzés alatt, minő parlamenti befolyás alatt 
áll. a kormánynak minő felelőssége alatt áll és 
ebből a szempontból azon álláspont közt, amelyet 
itt elfoglalni szerencsém van és a bizottság állás­
pontja közt semmi eltérés, semmi különbség nincs.

Azok a diszpozíciók, amelyek a bizottsági szöveg 
második és harmadik mondatában íoglalvák, a ma­
gyar közjognak és az igazi alkotmányos felfogásnak 
általános alapelveit alkalmazzák erre a kérdésre is. 
általános sarkalatos alapelveit abban az értelemben 
és abban a keretben, amint ez alkalmaztatott eddig 
is. Igv a kópviselőház a maga törvényes befolyását 
a hadsereg ügyeit illetőleg gyakorolta a delegáció 
által a közös költségvetés megszavazásával kapcso­
latban, de gyakorolta önállóan is számtalan esetben. 
Abban a jogban tehát, amelyet itt elismerünk és 
amelyet eddig is gyakoroltunk és a jövőben is gva- 
koiolni kívánunk, bizonyára nem rejlik veszélv a 
hadseregre nézve.

Mielőtt befejezném felszólalásomat, én kötelessé­
gemnek fartőm kiterjeszkedni még egy más kérdésié 
is, amely különösen a jogfentart fisban fejtegetett 
kérdésekkel szoros szellemi kapcsolatban áll, A ha-
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iározati javaslat 8. pontja ugyanis a közös intézmé 
nyekre vonatkozó alkotmányos fejedelmi jogoknak 
és az 1867-ben létrejött légállapot megváltoztatásá­
nak nagyfontosságu kérdéseit érinti, amely joggva 
korlat tényleg kölcsönösségi viszonyt létesített Ma­
gyarország és 6 felsége többi tartományai között. 
E kérdések rendkívüli fontossága megkívánja, hogy 
teljes fényt derítsünk azoknak ngy közjogi, mint 
politikai oldalára és hogy mint 6 felségének kor­
mányalakítással megbízott bizalmi férfin, minden 
kételyt kizáró módon jelezzem felfogásomat és 
azon álláspontot, amelyet e kérdésben elfog­
lalok és képviselni kész vagyok. Ez az állás­
pont nem külőnbözhetik attól, amelyet ngy az 
1867: XII. t.-c. alkotói, mint az egymást kővető 
magyar kormányok kezdettől fogva magukénak 
vallottak. Közjogi természetét tekintve az 1807. 
Nil. t.-c. is a magyar korona és országgyűlés között 
megállapított magyar törvény, tel esen hasonló min­
den más magyar törvényhez és amint bármely más 
magyar törvény, az aj magyar tömény módosít­
ható vagy megváltoztatható. Tartalmát tekintve 
azonban oly ügyekre is vonatkozik, amelyek a prag 
nmtika szankció alapján közösen intézendök 0 fel­
sége többi tartományaival és ezen ügyeknek oly 
rendjét kívánják megalkotni, amely tényleg csak 
úgy létesülhetett, hogy ő felsége többi tarto­
mányai megfelelő törvényhozási rendszabályok 
által ugyanezen rend megvalósítását a maguk ré­
széről is elhatározták. így történt a mai jog- 
állapot felállításakor és ugyanez áll annak meg­
változtatására nézve. Egy ezt célzó magyar 
törvény a szentesítés ténye által teljes formai jog­
erőre emelkednék, annak a közös ügyekre vonatkozó 
határozmánvai azonban hatályba csak akkor léphet­
nének, a célba vett uj rend csak akkor valósulhatna 
meg, ha a másik államban is megfelelő törvény 
jönne létre, ellenkező esetben nem uj rendet alkotna, 
de a meglevő rend alapjait bontaná meg.

A magyar törvényhozás egyoldalú eljárása tehát 
jogilag ily ügyekben is lehetséges, a kiegyezés állás­
pontjáról azonban politikai képtelenség volna, amely 
a kiegyezést alapjaiban ingatná meg és a nemzet 
összes idevágó viszonyait khaotikus zavarba dön­
tené. Az 1867 : XII. t.-c. 11. §-ában elismert alkot­
mányos fejedelmi jogok gyakorlását illetőleg e 
szakasz eredeti szövegében azon kijelentés fog­
laltatott, hogy az ott említett ügyek közö­
sen intézendök. Ezen szöveget, a 67-es bizott­
ság egyhangúlag oda módosította, hogy azok 
ő felsége által intézendőknek ismertetnek el. Mint 
irányadó célszerűségi szempont hangsúlyoztak)!! ez 
ügynek egyértelmű intézése, amiből a korona felelős 
tanácsosaira nézve annak politikai szüksége követke­
zik, hogy teljes mérvben számotvessenek mindazon 
tekintetekkel, amelyek az egyértelműség szempontjá­
ból figyelembe vételt igényelnek. r,n azt hiszem 
mélyen t. értekezlet, hogy ezen nyilatkozat által 
sikerült teljes világításba helyeznem ezen kényes 
közjogi kérdésekre vonatkozólag mindazon jogi és 
politikai szempontokat, amelyek úgy a korona, mint 
a kiegyezés alapján álló magyar közvéleménynek 
gondolkozását kell, hogy irányítsák.

Ezek után csak azt az egy kérést vagyok bátor a 
mélyen tisztelt értekezlethez intézni: latolja meg, 
mérlegelje az értekezlet minden egyes tagja legjobb 
meggyőződése szerint azon két módosításnak bord­
ereiét, amelyeket előterjeszteni szerencsém volt. 
Aki abban a meggyőződésben él, hogy ezeknek, 
bár lehet, hogy az éltéiéseket helytelennek tartja, de 
hogy ezeknek fontossága nem elég nagy etre, azt 
arra kévéin, hogy rendeljen alá ennek minden más 
szempontot és abban a munkában, amelyre 6 Felsége 
megbízásából vállalkoznom kellett, mert az alól 
vastag kötelességmulasztás nélkül ki nem térhettem, 
engem támogatni szíveskedjék.

En nem tudom, nem volna-e helyesebb és célsze­
rűbb, ba az érdemleges tanácskozást holnapra ha- 
lasztatnók és az értekezlet minden egyes tagjának 
időt engednénk arra, hogy a szövegeket alaposan, 
nyugodtan fontolja meg.

Egy indítvány.
Széli Kálmán: En azt gondolom, hogy mivel olyan 

nüanszokról van szó a kérdéseknél, egyes programm- 
pontok mondatrészeinek a kihagyásáról, más mon­
datrészeknek másokkal való felcseréléséről, deklarnto- 
rius jogfontartásról, a nyelvkérdésre vonatkozó na­
gyon fontos közjogi pontnál az első bekezdésnek egy­
mással való felcseréléséről: mindezek olyan szubtilis 
kérdések, hogy azok, akik a kilences bizottságnak 
lagiai nem voltak és nem foglalkozhattak ezekkel a 
szövegekkel napokon ót, az első hallásra e nünnszo- 
kat felfogni alig képesek.

En tehát indítványozom, állapodjék meg az értekez­
let abban, hogy ma minden további nyilatkozattétel 
nélkül ezt a kérdést holnap akármelyik órában tar­
tandó értekezleten fogja tárgyalás alá venni. (Elénk 
helyeslés,)

Gróf Apponyi Albert beszéde.
Gróf Apponyi Albert: T. értekezlet! Engem is az 

vezet, hogy a párt minden egyes tagja először ma­
gát a programmot, amelyet a kilences bizottság meg­
állapított, azután azokat az eltéréseket, amelyeket 
annak szövegével szemben itt a kormányalakítással
morvVxi ■yrxt t ♦ ♦ « rr# á rem n V iflirocln fh* l»r»*7nft o Inrrtnlin.

sebb tárgyilagossággal méltányolhassa, még teljesen 
hozzájárulok gróf Tisza István felhívásához abban 
az irányban is, hogy nocsak azt méltányol-a, hogy 
egyes programinpontok önállóan, magúkba véve 
mekkora indokoltsággal és helyesléssel bírnak, hogy 
az azokkal szemben javaslatba hozott szöveg közt, 
ha az a párt helyeslésével találkoznék és a javas­
latba hozott módosítások közt fen forgó eltérés indo- 
kolná-e a kormányprogramm visszautasítását és ez 
zel a helyzet bizonytalanságának fentavtását. (He­
lyeslés.)

Hát t. értekezlet, a lehető rövidséggel fogom ma1 
gam kifejezni (Halljuk ! Halljuk !) és itt mindenek­
előtt szükségesnek tartom megállapítani azt, hogy a 
kilences bizottságnak az a programmjavaslata, amelyet 
a kilences bizottságnál; előadója előterjesztett, 
nem minden nehézség nélkül jött létre és nem 
tartalmazta magában azt az álláspontot, amelyen 
a bizottságnak minden tag/a a bizottsági tárgya­
lásoknak megkezdésekor állott. E helyzet megítélé­
sénél ez is igen fontos momentum. (Halljuk! Hall­
juk!) En a magam részéről kénytelen vagyok a t, 
pártértekezlet előtt is kinyilvánítani, hogy az az eredeti 
álláspont, amelylyel én a kilences bizottság tanácskozás 
saiban résztvettem, amelylyel azoknak megkezdé­
sében résztvettem, sok lényeges pontban eltért attól, 
amit a kilences bizottság végképpen elhatározott és a 
maga egyhangú álláspontja gyanánt az értekezlet elé 
terjesztett. Eltért úgy a jelvénykórdé^ben, mint a per- 
rendtartás nyelvének kérdésében, mint magának az 
oktatásnak kérdésében,mintajogfentartó nyilatkozat 
szövege tekintetében is. Hogy ezek az eltérések mik 
voltak, azt a szükséghez képest a megindulandó 
diskusszió folyamán a t. pártértekczletnek el fogom 
mondani.

Mindezekben a pontokban nekem és talán mások­
nak is a maguk eredeti álláspontjából, abból, amit a 
leghelyesebbnek tartottak volna, sokban engedniük 
kellett, hogy a kilences bizottság azon megállapodásai­
hoz eljussunk, amelyek ma előterjesztettek. En enged­
tem az én álláspontomból számos kérdésben és pedig 
lényeges különbségek voltak a bizottság munkája 
megkezdésénél; engedtem azért, mert engem is az 
a nagy cél vezetett, hogy annak lentartásával, ami 
lényeges és ennek a három szempontnak érvényesí­
tésével. hogy a nemzetnek semmi jogát ne csak fel 
ne adjuk, de el se homálvositsuk, elhomályosítani 
se engedjük. (Elénk helyeslés.) hogy nemzeti irány­
ban tartalmas és erőteljes előrelépést tegyünk (He­
lyeslés.) és hogy további előrehaladásunk útját 
el ne zárjuk, ami ezen hármas szempont­
nak megfelelőleg létesíthető, ahhoz hozzájáruljunk 
annak a nagy célnak elérése szempontjából, hogy 
ez a párt a nemzet széles rétegeivel a cohac- 
sióját lentartsa és megerősítse (Egy van!) és ezáltal 
egységesen és lelkesen küzdbessen a rendezett par­
lamenti és politikai állapotok helyreállítása céljából. 
(Helyeslés.)

Már most, tisztelt értekezlet, anélkül, hogy az el­
határozásnak bármiképpen preokknpáljak, a módo­
sításokra nézve leszek bátor egynéhány észrevételt 
tenni. Először arra, amiben igen tisztelt tagtársunk, 
Tisza István gróf nem kivárna a pártprogramul mó­
dosítását, hanem amire nézve nagy sajnálatomra 
a korábbi kormánynak álláspontjától eltörő állás­
pontra helyezkedik; értem azokat a reformokat, ame- 
>ek a véderő javaslattal kapcsolatosan a kilences 
bizottság programmja szerint, amely abban csak re­
produkálta a korábbi kormányok nyilatkozatait, meg­
fontolás tárgyává lettek volna leendők, tudniillik a 
hékdélszám törvényhozási megátlapitása és a 
hadsereg póttartalékának kontingcntálása.

En, tisztelt értekezlet, nem találhatok megnyugta­
tást abban, hogy a megalakulandó kormány a 
pártnak szabadságára hagyja, hogy ezt a ha­
táridőt a maga részére fentartsa, előre megmond­
ván azonban, hogy a kormány ezekkel a követel­
ményekkel szemben elutasító állásjiontra helyez­
kedik. Mert a latitüd, a kilátás, hogy ezek a köve­
telmények is meg ontolás tárgyává fognak té­
tetni, hogy tehát nincs kizárva azoknak megvalósítása, 
annak, ismétlem, nemcsak formaszorüleg, hanem ko­
molynak kell lennie és pedig azt legalább a kor­
mánynyal szemben, amelv többek közt a párt többi 
tagjaival együtt az én támogatásomat is kívánja, 
nem tarthatom ezen latitüd c fentarlását komoly­
nak, ha a kormány már most kijelenti, hogy ezekkel 
a követelményekkel szemben, amelyekhez pedig hozzá­
járulásomat kötöttem a véderőjavaslathoz, elutasító 
álláspontra helyezkedik. (Fgy van ! f’gy van ') Nem is 
vagyok képes belátni azt, hogy erre mi szükség volt, 
miután ennek a pontnak a kormány részéről való ,

nem érintése a kormányra semmiféle kötelezett­
séget nem hárított volna

Ha e követelmények érdemére nézve csak men 
röviden nyilatkozott az igen t. deszignált miniszter­
elnök ur, én is csak igen röviden jelentem ki, hogy 
a békelétszámnak törvényhozási megállapítása azért 
bir értékkel, mert a javaslatba hozott U|oncIétszám- 
fö!emc!ést csak úgy szavazhatjuk meg, csak uny 
ment bele az egész párt, hogy az teljesen kihasz­
nálva nem lesz, hanem hogy a tényleges kihasz­
nálás, a tényleges hélcelétszá'm alatta fog maradni 
annak, ami az ujonclétszám teljes kihasználásából 
eredrnényeztetnék és ennek a korlá'nak ellenőrzésére, 
megvallom, a delegációban magában elegendő bizto­
sítékot már csak azért sem találok, mert ott a 
közös szavazások utján való eldöntésnek vagyunk 
kitéve. Csak ennyit ennek a követelménynek 'rövid 
indokolásául.

Épp úgy a póttartalék kontingentálása nem 
egyel), mint egy visszatérés egy nemzeti gondo­
lathoz, amely az 1889. előtti időkben a mi véderő- 
törvényünkben benne volt és amelyre az idősebb 
Andrássy Gyula gróf mint miniszterelnök a véderő­
vitákban nem egyszer hivatkozik, hogy az, amit a 
k' hős hadseregnek adott, numerus klausust képez 
és az, ami ezentúl van, az, mint nemzeti erőnek, a 
honvédségnek kötelékébe tartozik. A honvédség nem 
bir ezzel a ballaszttal, hát rendezkedjék be úgy, 
liogv ezzel bírjon nemzeti szempontból : ehhez az 
eszközöket szívesen meg fogjuk adni.

Nemkülönben úgy áll a dolog, t. értekezlet, azzal 
a követehnénynyol szemben, amelyet a bizottság már 
pozitív alakban magáévá tett, hogy tudniillik bizo­
nyos méltányos átmeneti idő után a magyar 
állampolgár tisztirangot csak ngy nyerhessen cl, 
ha a magyar állami nyelvet bírja. Bármilyen 
legyen ennek a követelménynek a gyakorlati jelentő­
sége, én azt sem kicsinylem, hogy Magyarországnak 
minden, nem magyar ajkú polgárával szemben ki­
mondassák, hogy nem egyedül a német nyelvnek a 
tudása — ha már erről szólani kell — hanem a 
magvar nyelvnek ugyanolyan mértékben való tudása 
is kőtelező feltétele, legyen a tiszti kinevezésnek.

A tanügyi részlet a kilences bizottság működésé­
nek tengelyét és az előterjesztett programúinak, 
mindenesetre magvál és fénypontját képezi. E tan­
ügyi részletből annak a követelménynek kihagyása, 
hogy, amint mi magunkat úgy szerényen és a vi­
szonyokkal számolva kifejezzük, lehetőleg magyar 
honos tisztek vezetése alatt álljanak a magyarországi 
tanintézetek, rám nézve szintén igen fájdalmasan 
hatott, mert hiszen a magvar nyelvnek, a magyar 
nyelv jogainak, a magyar kultúra követelményeinek, 
legalább is abban a mértékben való érvényesítése 
mellett, amely a kilences bizottság pro grammjában 
foglaltatik, hasonló fontossággal bir az, hogy szerez­
zünk mi magunknak némi garanciát amaz intézetek ve­
zetésének szellemére nézve. Erre jiedig szerényebb mó­
don a garanciát kívánni és kérni nem lehel, mint úgy, 
hogy liimondassék, hocy azok az iutézetek — ismétlőm 
aszót — lehetőleg magyar honosságú tisztek vezetése 
alatt álljanak.

He t. értekezlet, mindezeknél nagyobb fontossággal 
bir ón előttem az a változtatás, amelyet t. tagtársunk, 
Tisza István, nz általa alakítandó kormány nevében 
bejelentett, illetőleg már direkte a párttól kórt, 
az úgynevezett jogfenntartó nyilatkozatnak első 
bekezdésére nézve. Általánosságban véve ki kell 
jelentenem, hogy én unnak a joglenntuiló nyilatkozat­
nak nagy fontosságot tulajdonítok és azt a magyar 
közjog klarifikációjn, a nemzet jogainak fönntartása 
és világlatba helyezése szempontjából igen nagy- 
fontosságú okmánynál:, sőt vívmánynak tekintem.

He hogy állunk, t. értekezlet, ezzel az első bekez­
déssel'? Nem titok, hogy arra nézve, vájjon a nyelv 
meghatározása nz egész hadsereg kiegészítő részét 
képező magyar hadseregben az 1867. évi XII. t.-eikk 
11. szakaszában körülírt egységes vezérlet!, vezény­
leti és belszervozeti fejedelmi jogkörhöz tartozik-u 
vagy nein, nem volt nézetegység a kilences bizott­
ságban sem és nincs ebben a pártban sem. Az én 
álláspontom határozottan az — 1889 óta az — igy 
♦ejtettem ki utolsó beszédemben is és igy ragaszko­
dom hozzá, mert szilárd közjogi meggyőződésem, 
amelyet ina nem, de annak idején o körben is in­
dokolni fogok — hogy az 1867. évi XII. t.-cikk 
II. szakaszában fántarlotl fejedelmi jogok közé 
a magyar hadsereg vezényleti és szolgálati 
nyelvének meghatározása nem tartozik. (L:gy 
van!) Ez nem csak az ón állá,s|>ontom, de többeké 
is e pártban. (L'gy van!) Már most mi legcél­
szerűbbnek tartottuk a kilences bizottságban is, liogv 
hagyjuk nyitva ezt a kérdést; és hn áll nz, hogy­
annak csupán elméleti jelentősége van, annál inkább 
nyitva hagyhatjuk, ügy is oly formulát fogadott cl 
a kilences bizottság, amely, nem tagadom, közelebb 
áll azoknak az álláspontjához, akik azt a jogot a 
11. szakaszban foglalt jogkörbe számítják; de a 
végén mégsem mondja ki azt, hanem csak azt n 
tényt konstatálja, hogy az 1867-ben clismcit alkot-
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cnányos fejedelmi jogoknak alapján tartatott fönn, 
tehát csak egy tény. amely a koronának teljes jóhi­
szeműségét konstatálja és konstatálja azt, hogy ezen 
gyakorlattal szemben a törvényhozás többi faktorai 
ellenveióst nem tettek.

Most, tisztelt értekezlet, ezzel szemben azt kíván­
ják tőlünk — tőlem is, azoktól is. akik úgy gondol­
koznak, mint én — hogy a magyar közjognak egy 
sarkalatos tétele: a korona és a nemzet jogai közti 
határvonalnak megállapítása tekintetében egy oly 
elvnek nyilt proklamáeiójához hozzájáruljunk, ame'v 
elvet, soha magyar országgy ilés nem proklamált, 
amely elv az én köz ogi meg-rvőzödósemmel mere­
ven ellenkezik. A mai napig soha országgyűlés ezt az 
egzorbitáns jogot, hogy a magunr állam és a ma­
gyar nemzeti lét egyik palládiuma, egyik atri- 
bulumrt. annak nyelne, nyelve érvényének halá­
rai fölött egyoldalúkig a korona (löntsön, soha 
ki nem mondta, soha meg nem állapította; an­
nak most való kimondásában közjogunkra nézve 
veszedelmet látok.

Tisztelt értekezlet! Hű maradok azon ígéretem­
hez, hogy mivel most érdemlegesen nem határo­
zunk, az elhatározásnak prejudikáló nyilatkozatot 
nem teszek: csak meg akartam mutalni az érem 
másik oldalát. Mivel indokolva mulattatlak be azok 
a változtatások, amelyeket Tisza István gróf a 
a kilences bizottság programmián eszközöltetni kí­
ván, kötelességemnek tartottam megokolni, hogy 
mily fontossággal bimak azok a részletek, amelvek 
megváltoztatása tőlünk megkivántatik: egyébként 
fentartom magamnak, hogy mikor az érdemleges 
diskussz ó megkezdődik, ahhoz ismételten hozzá­
szólhassak. (Helyeslés.)

Széli Kdlmcin beszéde.
Széli Kálmán: A kilences bizottság a maga mun­

kálatát befejezte és lezárta, mielőtt még a mi t. tag- 
társunk. gról Tisza István körűnkben megjelent, hogy 
elmondm azokat az eltéréseket, amelyeket 6 szük­
ségesnek tart a célból, hogy a pártprogramot kor­
mányalakításra alkalmas programmá váljék : és igv a 
kilences bizottság mint ilyen nem mondott véle­
ményt, mert lezárta már tanácskozásait és megálla­
podott egyhangúlag a programul szerkezetében, ezek­
ről az eltérésekről. Egészen osztozom t. barátomnak, 
gróf Apponyi Albertnek azon kijelentésében, hogy 
a kilences bizottság azon volt és arra töre­
kedett, hogy egy proerammot csináhon, amely 
az ország közjogi tételeit, amely az ország jogait 
semmi irányban rnee nem szűkíti és cl nem liomá- 
lyositja, amely nemzeti tartalmat ad a maga felállí­
tott pontozataival a katonai programúinak és a fc lö- 
dést biztosítja. Ebhez hozzáteszem még azt, hogy 
törekvésűnk volt olyat készíteni, ami beilleszkedik 
az 1R67 : XII. t.-c. szellemébe, annak következmé­
nyeibe és abba, amit a törvény értett a magyar had­
sereg alatt. Hát ennek a programúinak vannak oly 
gazdag és oly tartalmas részei, mondhatni az or­
szág nagv érdekeit érintő, a katonai ügyekben, főleg 
a nevelés terén levő kérdések vannak megoldva, 
hogy aki azt elfogulatlan szemmel nézi, az ebben a 
programúiban ezeket a szempontokat megvaló- 
fiíva és egy nagy haladást láthat letéve. (Úgy 
van !) En nagyon óhajtottam volna, ha ez 
a programni a maga egészében változatlanul tarta­
tott volna fenn. De ma úgy állunk, hogy választa­
nunk kell a között, hogy azokat az eltéréseket eluta­
sítva, esetleg a mi programmunkat alkalmatlanná 
teszszük ez idő szerint a megvalósításra, vagy pe­
dig azokat a maguk érdeme szerint mérlegelve, ha 
lényegben nem lesznek eltérések, beillesztve abba a 
programúiba, megszerezzük az alapot, hogv ebben a 
most már a bizonytalanságnak legutolsó fokáig hur­
colt szituációban a végén egy nyugpontra jöjjön a 
politikai helyzet. (Úgy van!)

Hát t. értekezlet, ha ellentétes, a programmal ellen­
tétes, elvileg annak alaptételeibe ütköző kivánatokról 
volna szó, én a magara részéről nem tudnék igen- 
lőleg válaszolni.

A két főbb eltérés fejtegetése alán a következőket 
mondja:

Mi van ott mondva ? Az. hogy 6 Felségének az a 
joga, amelyet nz 1H67. évi XII. t.-c. 11. g-a ad meg 
neki. hogy a hadseregnek és igy a had sei cg kiegé­
szítő részét képező magyar hadseregnek egységes 
vezérletét, vezényletét és belszervezetét megállapít­
hassa : hogy ez a joga az alkotmányos feje­
delemnek n' joga. Ebből tehát következik, hogy 
mikor 6 Felségének a jogát megállapítják nz 
első bekezdésben, egyúttal kifejtik, hogy ez u 
jog alkotmányosan gyakorlandó, mint minden al­
kotmányjog és ez n jog gyakorlandó akképpen, 
hogy először a koronának e körül beállott ténye, 
mint minden ténye miniszteri felelősség mellett ér­
vényesül, másodszor, hogy az országgyűlésnek tör­
vényszerű befolyása van, mint minden alkotmány 
jogra, erre is és harmadszor, hogy mint minden tör- 

. vény és mint minden alkotmányjog, amelynek lor-
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rása a királynak és a nemzetnek a törvényhozásban 
egyesült akarata, a törvényhozás utján, az ország­
gyűlés és a korona együttes akaratnyilvánítással 
módosítható.

Csak azt akartam mondani, hogy nekem a kérdés­
ről az volt a nézetem, hogy ha az ország jogai két­
ségtelenül és a legnagyobb plaszticitással és éles­
séggel állíttatnak fel, akkor helyes, ha a király azon 
jogai, amelvek az én meggyőződésem szerint az 
1807. évi XII. törvénycikk 11. szakaszában a vezény­
leti nyelvre nézve foglaltatnak, hasonló világossággal 
és minden közjogi egyéb theoria kizárásával határo­
zottan mondassanak ki.

Ez az én impresszióm, fis ezért ezzel végzem: 
gondolja meg a t. értekezlet, megfontolva ezeknek 
az ellentéteknek minden egves részletét koinolvan, 
nyugodtan és minden irányban: gondolja meg, hogy 
jobb-e a kettő között aképpen választani, hogy eze­
ket nz eltéréseket, amelyeknek elseje, amiről most 
beszéltem, nézetem szerint nem eltérés, csak vilá­
gos kifejezése annak, amit mondani akarunk, a 
másik kettő eliérés. de nem oly fontos, mint annak 
a katonai programúinak a többi részo.

Én inkább lemondok az elérhető és a vágyaimban 
fekvő nagvobhról és jobbról, hí gy sem kockáztassam 
— ha lemondás tőlem nem kővcteltetik — azt. amit 
jónak, aránylag jónak, jobbnak, mint a mai helyzet, 
haladásnak, javításnak tekintek.

Ivánka Oszkár beszéde.
Ivánka Oszkár: Nem hagyhatom szó nélkül, hogy 

midőn Széli Kálmán t. képviselőtársam azzal kezdte, 
hogy gróf Apponyi Albert ma preparatórius eljárást 
követett, maga is ugyanezt te’te. Ezt azonban nem 
tartom hibának, mert erre tényleg szükség volt. (Ugv 
van !) De igen csodálatos, hogv az előadó ur ma a 
kilences bizottságnak, amely heteken át dolgozott, 
mig egvhangu megállapodásra juthatott, munkála­
tát egyszerűen felolvasta, mikor nemcsak tudta, 
hogy a dezignált miniszterelnök ur egy másik pro­
grammal jön ide, hanem annak tartalmát is ismerte. 
(Za..)

A deszignált miniszterelnök ur azt ajánlotta, hogy 
ma ne menjünk hete az érdemleges tárgyalásba, ha­
nem halaszszuk azt holnapra. Ez igen helyes, mert 
igy az eszmék könnyebben tisztulnak, a felfogások 
könnyebben formuláztatnak, ha az ellentétes állás­
pontok kifeiezésre iutnak. (Halljuk! halljuk I) Csak­
hogy igy nem vagvok képes megérteni, hogv minő 
ok forgott arra nézve fenn, hogy Széli Kálmán kép­
viselő ur miért tartott most egy egy csaknem két­
szer oly hosszú preparatórius beszédet. (Halljuk! 
(Halljuk I)

Széli Kálmán azt mondotta, hogy szükség van egy 
oly programúira, amelynek alapján kormány alakul­
hasson s e programm bizonyos részei felett folyta­
tott eszmecserét. Az egyik az, midőn a miniszter­
elnök ur kijelenti, hogy 6 elejti a kilences bizottság 
programújának két pontját, t. i. azokat, amelyek a 
békelétszám meghatározására és a póttartalék kon- 
tingen’álására vonatkoznak, de a párt tagjaira nézve 
nyilt kérdésnek hagyja, hogy miképp gondolkoznak 
ezek felett, hogy elmondhassák választóiknak, hogy 
mi ezt kívánjuk, de ezt nem mondhatjuk másutt, 
csak otthon, aminek az az értelme, hogy csak vá- 
laszszatok meg.

Soha sem voltam ennek barátja és mindig elitél­
tem azt, hogy ha némely szélsőbaloldali vezér biz­
tatta híveit, hogy csak szavazzatok a néppártra el­
veitek főntartásával, mert ez nem helyes politikai 
morál. En azt tartom helyesnek, ha mindenki ra­
gaszkodik ahhoz, amit egyszer elfogadott és ha min­
denki megmondja, hogy ezt kívánom, ezt pedig el 
nem fogadom. (Helyeslés.) Csak az, aki igv nyilatko­
zik, önt tiszta vizet itt és választóival szemben a po­
hárba. (ügy van I) Arra nézve, hogy a magyar katonai 
tanintézetek parancsnokai lehetőleg magyar állampol­
gárok legyenek, a miniszterelnök ur kijelentette, hogy 
6 ezt nem osztja és a programmból kihagvandónak 
tartja. Ez az általa ajánlott szövegben nincs is benne. 
Széli Kálmán erre nézve azzal argumentál, hogy ez 
lehetséges, hiszen a magyar intézeteket ugvis csak 
azok vezethetik, akik a magyar nyelvet bírják és 
hogy az a helyes, ha ilyenek vezetik azokat. Enge­
dőimet, de én tudok akárhány esetet, amidőn nem 
magvar állampolgárok bírják ugyan a magyar nyel­
vet, de nem bírják a magyar érzést (Úgy van!), sőt 
a közős hadsereg intézményeinek köreiben éppen azt 
tapasztaljuk, hogy a legnagyobb művészettel keresik 
ki azokat az embereket, akik bírjál; a magyar nyel­
vet, de akiknek szivéből hiányzik n magyar érzés és 
azokat teszik az intézetek élére, (ügy van I)

Ez az állapot nz, amit megszűntetni, kiküszöbölni 
és lehetetlenné akarunk tenni (ügy van!) az által, 
hogy kívántuk, hogv bírják a magyar nyelvet, mert 
reméljük, hogy kevés ember lesz, aki a magyar 
nyelvet tudja, annak magyar szive ne legyen. En 
úgy látom, hogy mert érzik ennek a kérdésnek fon­
tosságát, ha más állam értiak képviselték volna az 
ország érdekeit, akkor a kilences bizottság batáro-
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Zalához hozzájárullak volna, mert a bizottságban 
gróf Andrássy Gyula, Széli Kálmán és számos "más 
aly államférfi volt benn, aki ő felségének miniszter­
elnöke, belső titkos tanácsosa és a legbizalmasabb 
emberei. Miután a differenciák csak lényegtelen pon­
tokra vonatkoznak . . .

Kubinyi Géza: Tehát csak lényegtelenek.
Ivánka Oszkár: Lényegteleneknek jelezték önök, 

de nekünk éppen ezek igen fontosak, igen lénye­
gesek és olvanok. hogy azokat szándékosan kellett 
fölkeresni. Nekem az a meggyőződésem, hogv ezeket 
Magyarországnak rosszakaratú ellenségei találták fői, 
mert lud'ák, hogy a magyar államférfiak, akik a/, 
ország érdekeit képviselték, nem elég erősek arra. 
hogy a királynak minden alkotmányos érzülete mel­
lett is el tudják enyésztetni eme csekély különbsége­
ket. (Mozgás.) Ha ő felsége hozzájárult ahhoz, hogv 
a magrar tanintézetekben a magyar tannyelv érvé­
nyesüljön, ha hozzájárult ahhoz, hogy azok szelleme 
magyar érzéstől legyen áthatva, ha hozzájárult ahhoz, 
hogy lehetőleg magyar állampolgárok alkalmaztassa­
nak azok „vezetésére, akkor kellő erélylyel eme nem 
lénveges nehézségeket el lehetett volna oszlatni. A 
nyelv kérdésére nézve, bár részletesen nem kívánok 
nyilatkozni, i.cen veszedelmesnek tartom amaz uj 
formulát, amelyet a miniszterelnök ur itten fölolva­
sott. Egyébként természetes, hogy ezeket a kérdése­
ket most alaposan nem tárgyalhatjuk addig, mig a 
két ellentétes szöveget nem ismerjük. Ezért aján­
lom, hogy méltóztassék az értekezletet holnapra ha­
lasztani. (Nagy zaj.)

Münivch Aurél: Azon támadásokkal szemben, 
amelyben öt Apjxmyi Albert gróf és Ivánka Oszkár 
képviselő urak részesítettek, csak arra a krelentésre 
szorítkozik, hogy a kilences bizottság, midőn be 
fejezte munkálatát, őt annak előterjesztésével bízta 
meg. A bizottság ezen megállapított programúi­
hoz indokolást nem fűzött és azt hiszi, hogy 
mindenki egyetért vele, midőn kijelenti, hogy 
ez a programm olyan, amely indokolásra nem 
szorul.

Apponyi Albert gróf személyes kérdésben kije­
lenti, hogy ö egyszerűen csak azt a tényt konstatálta, 
hogy a bizottság pro grammja nem indokoltatott azokra 
a pontokra vonatkozólag, amelyekben a miniszter- 
elnök eltérést kíván. Miután pedig az egyik álláspon­
tot a miniszterelnök indokolta és a másik álláspont 
nem nvert indokolást, a konsziderációban leendő 
egyensúly szempontjából 6 kívánta azt indokolni, de 
szemrehánvást nem lett.

Tisza István, elnök- Perczel Dezső, Ivánka Osz­
kár és Sátjhv Gyula elszólalására a pártértek»zlet 
elhatározta, hogy a kilences bizottság munkálatát és 
a miniszterelnök által előterjesztett módosításokat, a 
csiilörtökön délután -í órakor tartandó konfe­
rencián fogja részletesen megvitatni.

Az értekezlet után.
Már elütötte a nyolc órát, mikor az öreg PoS- 

maniczky Frigyes az értekezletet berekesztette. 
Valóságos nyüzsgő hangyaboly képét mutatta a 
jelenvoltak tömege. Mindenki szabad levegő után 
vágyódott a füstös légkörből, de azért senki sem 
távozott el végleg a pártkörből, csupán a mel­
lékhelyiségeket töltötték meg az értekezlet lefo­
lyását vit atók.

Nagy tömeg verődött össze Széli Kálmán kö­
rül. 7isza István hívei különben valóságos óvá- 
cióban részesítették Szélit, mert tudvalevő dolog, 
hogy még délután három órakor Széli maga 
jelentette ki egy bizalmas körben, hogv a párt 
esti értekezletén, valószínűleg Tisza ellen fog 
beszélni. Mily nagy volt tehát a meglepetés, mi­
kor este azután Széli valóságos védöbeszédet 
mondott Tisza érdekében és ezzel cserbe hagyta 
Apponyit. aki pedig éppen Széli Kálmán kérel­
mére egyezett bele a kilences bizottságban a 
bizottság által tervezett szövegbe.

Apponyi Albert gróf, a Szélit körülrajongok 
csoportja mellett haladva el, nein is állhatta 
meg, hogy megütközésének ne adjon kifejezést 
Széli Kálmán magatartása felett, aki azután 
igyekezett Apponyit meggyőzni, hogy felszóla­
lása nem ellene irányult. Apponyi azonban egy­
szerűen magára hagyta Szélit.

A párt körében már nyíltan beszéltek a sze* 
ccsszióról. Apponyi persze most már egy na­
gyobb csoport előtt magyarázta álláspontját, 
amelyet a Tisza-féle módosítás folytán elfoglalni 
kénytelen.

— Széli Kálmán beszéde, —- úgymond
Apponyi — arra késztet, hogy a holnapi érte­
kezleten részletesen is kifejtsem ezt, egyúttal
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pedig töviröl-hegyire elmondom mindazt, ami 
a kilences bizottságban történt Nem titok 
immár, hogy egészen más volt az én pro- 
grammom, mint amelyet a kilences bizott­
ság ma előterjesztett, de opportunitásból 
oly kérdésekben, amelyek a nemzet jo­
gát nem tángálták, az engedékenység 
legszélsőbb határáig mentem, különösen 
pedig a bizottság azon kérelmére, hogy 
a határozat egyhangúságát elősegítsem. Bár 
a hadsereg vezény- és szolgálati nyel­
vére vonatkozó szöveg sem elégített ki, 
de belenyugodtam, mert abban kimonda­
tott, hogy az eddigi csak tűrt állapot veit, 
de jogfeladást nem láttam a szövegezésben.

Ami azonban a módosításban van, az egye­
nesen jogfeladás, mert a fejedelemnek kü­
lönben is exorbitríns jogköre a nemzet 
joghaláráig lolatik ki. Elismerem, hogy a 
programmtervezet ide vonatkozó három pontja 
haladás, a chlopi hadparancs, a szerencsétlen 
Khuen-féle királyi kézirat és a Körber-féle 
nyilatkozatban foglaltakkal szemben mégis 
jogfeladás lévén benne, nem fogadhatom azt 
el. Nem engedhetem, hogy a nemzet legter­
mészetesebb jogáról, az államiság legfőbb 
palládiumáról lemondjon, már pedig a 
módosítás szerint. a nemzet nyelvéről le­
mondana örökre.»
Apponyi ezen nyilatkozata nagy feltűnést kel­

tett és mindenütt erős vitára adott alkalmat.
Az uj miniszterelnök hi vei közül Gajáry Géza, 

Knslófjy József és Rosenberg Gyula, sőt maga 
I isza István is egyik csoporttól a másikhoz 

ment és mindenütt érdeklődött a párttagok vé­
leménye iránt.

— Meg vagy elégedve ugy-e?
— Nyugodt vagy most már, Lajoskám i — 

és ehhez hasonló kérdésekkel igyekeztek a han­
gulatot kipuhatolni.

A legtöbben azonban még végleges nyilatko­
zatot nem tettek, hanem bevárják a mai érte­
kezletet, amelyen a párt kiváló jogásztagjai fog­
nak nyilatkozni és a tőlük eredő magyarázatok 
alapján fogják álláspontjukat meghatározni.

A párt hangulatából azonban már meg lehet 
állapítani, hogy a párt tekintélyes része nem 
fogadja el a módosítást, ami valószínűleg párt­
szakadást fog előidézni.

Az elnökség.
A politikai helyzet tulajdonképpen csak most 

kezd valójában összegabajodni. Tisza István 
gróf módosítása épp az ellenkező célt éri el. 
mint amit óhajtott. Az clégületlenség folyton nő 
s ma már nyílt titok a szabadelvű pártban be­
állható szakadás is. Ez az állapot természetesen 
kihatással lesz a Ház elnökségére is s mint ma 
jól értesü't forrásból szerezzük a hirt. a t. Ház 
elnöksége legközelebb lemond s sem az elnök, 
gróf Apnonyi Albert, sem a két aletnök, Tal­
linn Béla és Dániel Gábor nem fogadják el 
az elnöki tisztséget, még azon esetre sem, ha 
a Ház újra megválasztaná őket.

Miniszter-változások.
A mai válság közepette néni kis szerepet játszik a 

személyi kérdés elintézése sem és a dezignált mi­
niszterelnök mér megbízatásának első percétől kezdve 
foglalkozik is ennek megoldásával. Pozitív döntés ez 
irányban csak két tárcát illetőleg történt eddig és 
pedig, hogy Láng Lajos kereskedelmi miniszter 
helyébe Hieronymi Károly lép, Wlassies Gyulát a 
kultuszminiszteri székben pedig Berzentczy Albert 
fogja felváltani. Hírlik, hogy Kolossváry Dezső hon­
védelmi miniszter nem hajlandó továbbra is ercssort 
élén állani és inkább vágyik az aktiv katonai szol­
gálat után. Eddigelé Nyiry Sándor honvédtábornok 
és Münnich Aurél neve forog szóban, de természe­
tesen e hír hitelességéhez még szó fér. Ha kettőjük 
közöl valaki lesz mégis a honvédelmi miniszter, úgy 
az csak Nyiry Sándor lehet, mert a bécsi körök bár 
Münuichet szájuk ize szerinti embernek tartják, 
mégis szívesebben látnak egy katonát a bonvédelmi 
miniszteri székben.

A horvát miniszterségre Cseh Ervin a Szé//-kabi- 
net volt horvát minisztere van kiszemelve, a király 
személye körüli tárcára pedig gróf Hadtk-Har- 
lcóczy Endrét jelölik. A pénzügyminiszteri székben 
Lukács László meg fog maradni, a belügyi tárcát 
pedig gróf Tisza István tartja meg magának.

Mint sajnálattal értesülünk a földmivelési és az 
igazságügyi tárcák is uj gazdákat kapnak, amennyi­
ben Darányi Ignác és Plósz Sándor kénytelenek 
távozni,csakhogy utat engedjenek Tisza István szemé­
lyes híveinek. Értjük, hogy a többi tárcánál változta­
tást kell eszközölni, mert azoknak régi vezetői nem 
hajlandók az uj kabinetben is közreműködni. De azt 
már nemcsak hogy nem értjük, de egyenesen elítél­
jük, hogy az olyan kiváló resszortminiszterek, mint 
Darányi és Plósz, akik mindaketten az egész or­
szág osztatlan tetszését érdemelték ki működésük­
kel, a tárcájukat egyáltalában nem érintő katonai 
kérdések miatt kénytelenek legyenek távozni, csak­
hogy a résen álló személyes ambíciók kielégítésére 
alkalmat adjanak. Az érvényesülni vágyó uj politikai 
törzsnek hozott ezen áldozatot hizonvára a közérdek 
fizeti meg.

Fájdalommal kell látnunk Darányi Ignác távozá­
sát, akinek személyéhez úgyszólván a mezőgazdaság 
fellendülésének sikere fűződik és aki annak, a régebbi 
régimék által elhanyagolt érdekeit, igazi lelkesedés­
sel és páratlan eredménynyel karolta lel. De fáj­
dalommal tölt el bennünket távozása azért is, mert 
a magyar mezőgazdaságot a legközelebbről érdeklő 
törvényjavaslatok egész halmazaiénak alkotásába 
fogott bele már Darányi és azok továbbvitelének s 
befejezésének a Darányi távozása Csakis hátrányára 
válhatik. Az uj regime most feltünedező emberei a 
régi és állítólag bukott rendszer ismert gárdájából 
valók és képviselik a rideg merkantil irányzatot, 
mely oly nagy társadalmi és politikai küzdelmek 
után ismét arra a pontra jutott, bogy teljesen kisajá­
títsa a kormányzati tereket.

Plósz Sándor távozásával is veszteség éri majd 
az országot, akiről szintén joggal mondhatjuk el, 
hogy Szerencsés kezével nagyban hozzájárult a rég1 
rendszerek Augias istállójának kitisztításához. Szám­
talan kész törvényalkotás dicséri e kiváló férfiú 
nagy jogászi képességét, a törvényhozás elé legutóbb 
benyújtott javaslatai, nevezetesen a polgári perrend­
tartás, az uzsora üldözésére vonatkozó törvényterve­
zet stb. pedig egyenesen hálára kő'elez minden tisz­
tességesen gondolkozó embert.

De ime: uj idők, uj emberek, kérdjük, hogy ezek 
ugyan számunkra mi jót hozhatnak ?!

A függetlenségi párt.
A függetlenségi pártkörben tegnap este harcias 

volt a kedv. A leszerelés szándéka teljesen elenyé­
szett. A függetlenségiek a szabadelvű párt tegnapi 
értekezletén előterjesztett bizottsági programmot 
éppen olyan sérelmesnek találok, mint Tisza mód - 
sitásait. Mind a kettőben joglöladáat lát különösen a 
párt harcias része.

Megengedhetetlennek tartják, hogy kivált a chlopyi 
hadiparancs után félremagyarázzák a nemzetnek azt 
a kétségtelen jogát, hogy a magyar hadsereg ve- 
zénynyeloét a maga állapítsa meg. Ha erről eddig 
az uralkodó intézkedett is, ezt a jogot a nemzet ru­
házta a királyra. Es ez szerintük sem a bizottsági 
programúiban, sem pedig a Tisza módosításaiban 
kifejezésre nem jutott.

Már ez okokból is kívánják, hogy a függetlenségi 
párt a legélesebben folytassa a harcot Tisza István 
gróf kormánya ellen.

A párt további magatartásáról különben a ma esti 
értekezleten határoznak.

A vidék mozgalma.
Kolozsvárról táviralozzák: Kolozsmegye tegnapi 

őszi közgyűlése elhatározta, hogy Kolozsvár város 
átiratát a nemzeti követelések tárgyában hasonló 
szellemű felirattal pártolja.

Szegedről jelentik; A belügyminiszternek azt az 
általános rendeletétől tárgyalta ma Szeged város 
közgyűlése, amelyben az önkéntes adófizetések elfo­
gadását elrendelte. A tanács tudomásulvételt java­
solt, de a Itőzg1 ülés nagg szót<>bl>eg</el visszauta­
sította a belngynuniszier rendeletét s führ az 
elten.

Budapest, oldóber 29.
A képviselőház ma délelőtt 10 Arakor for­

mális ülést tartott.
7 allián Béla elnökölt, jegyzők: Nyegrr 

László, Dedovits György és Endreit Gyula 
voltak. J

Tallinn alelnök megnyitotta az ülést s hilc- 
lesitefto a műit ülés jegvzökönyvét. Ez­
után bejelentette a Háznak, hogy 20 képviselő 
kérvénynvel a mai ülés összehívását kérte. Ezt 
megtette. Ma délelőtt, az ülés elölt azonban a 
kérvényezők megjelentek nála s az ülés össze­
hívására vonatkozó kérvényüket visszavonták.

Ugrón Gábor: Visszavették.
Elnök indítványozta, hogy a képvisolőház az 

uj kormány megalakulásáig ne tartson ülést.
A Ház az elnök indítványát egyhangúlag el­

fogadta.

A magyarcsékei mandátum. Nagyváradi tudósi 
tónk távirata alapján közöltük ma azt a hirt, hogy 
Pnpp János, a magyaroséból kerülőt országgyűlési 
képviselője mandátumáról lemondott. Papp János 
képviselő ur ma táviratban arról értesít bennünket, 
hogy lemondásának hire alaptalan.

TÁVIRATOK.
Császárok találkozásé.

Berlin, oki 20. Pélervárról érkezett jelenté.' 
szerint a Wiesbaden! császártalálkozásra a pó- 
tervári német nagykövet is Wicsbadenbc utazik. 
Ennek következtében az itteni orosz nagykövet 
is részt fog venni a készülő tanácskozásban.

Lamsdorff Páriában.
Pária. okt. 29. Az Echo de Paris azt írja, 

hogy a cár kézirata, melyet gróf Lamsdorff nyúj­
tott át Loubet köztársasági elnöknek, a béke 
valóságos dicsőítése. Ebben Miklós cár azt 
mondja, hogy Oroszország szilárdabban el 
van lökéivé, mint valaha, békés politikát űzni 
és azon reményének ad kifejezést, hogy a barát­
ságos és szövetséges Franciaország közre fog 
működni a béke munkáján és hogy lehetséges 
lesz a keleti és kelet-ázsiai függőben lévő kér­
dések szerencsés és sima megoldása.

Páris, okt. 20. Gróf Lamsdorff ma délelőtt Del* 
cassé kíséretében megtekintette a Versailles! kastélyt 
és diszkertet.

Az olasz kormányválság.
Róma, október 29. Több lap, közöttük fi 

Tribuna, azt jelenti, hogy a király Giolittit a 
mai kihallgatáson megbízta a kormányalakítás­
sal- A Tribuna arról értesül, hogy Luzzatti és 
Sacccchi is miniszterek lesznek. A minisztérium 
a hét végéig meg fog alakulni. Egyes lapok hírei 
szerint Marzora nem vállal tárcát, do támogatni 
fogja a kabinetet.

Macedonia pacifikációja.
Berlin, oki. 20. Konstantinápolyból táviralozzák a 

Berliner Tageblalt-nak. hogy a porta csak néhány 
nap múlva fog válaszolni az osztrák-magyar és orosz, 
nagykövetek jegyzékére. A porta elvben elfogadja a 
közigazgatás ellenőrzésére szolgáló külföldi vegyes 
bizottság kiküldését, de a hatalmak tói vezetőn olvan 
módosításokat kíván, amelyekkel a mai rendszer 
fentartlmtó, mert a szultán a tényleges ellenőrzést 
nem hajlandó elfogadni.

Azokat a károkat, amelyeket Macedóniában a 
felkelők okozlak, negyprn millióra becsülik. A ká­
rok felbecsülését és kifizetései bensziilőtt kereszté­
nyekből és mohamedánokból alakítandó bizottságok 
fogják végezni egyes konzulok vezetése mellett.

A porta mindenképpen arra törekszik, hogy a nagy­
hatalmak által követelt reformok ne sértsék Török­
ország önérzetét és államiságát. Angolország támo­
gatja a szultánt abban, hogy a külföldi ellenőrző 
bizottság csak papíron legyen meg.

A marokkói felkelés.
_ Páris, okt. 2Í). Az Kclniernnk tangerl külön tudó­

sítója azt jelenti, hogy Hu I lámára pretedens az 
egész országban győzelmeket arat és Marokkó északi 
részét hatalmába kerítette. A szultán ma visszatért 
Marokkóból Fezbe és ott kőrülzárkózott, Teluán és 
Tanger lakossága lázong,
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Budapett, okt. 2.9.
— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlásában csak 

annyiban történt változás. hogy a Földközi-tengerről 
az Álpesekre depresszió nyomult. Európában az idő 
enyhe, nyugaton és délen esős, keleten pedig száraz.

Hazánk időjárásában változás nem mutatkozott. 
Jóslót:
Enyhe idő várható, az ország nyugati felében he-

lyenkint esővel.
Hőmérséklet: + 12 4 C. fok.
— (A román király állapota.) Mint Bukarestből 

jelentik, a román király egészsége ismét teljesen 
helyreállott.

— (A hercegprímás nevenapja.I Vaszary 
Kolos bihomok hercegprímás holnap iili meg 
nevenapjának hctvenegyedik évfordulóját buda­
vári palotájában. Ez alkalomból az agg főpap­
hoz az ország minden részéből érkeztek üdvözlő 
táviratok s a Budapesti Központi Papnevelő- 
Intézet elöljárósága testületileg tisztelgett nála: 
n hercegprímás örömmel fogadta a szerencso- 
fcivánatokaf. A fővárosi papság, az esztergomi 
főkáptalan küldöttsége íinltizár püspök veze­
tésével s udvari papjai, élükön Waller Gyula 
prelatus-kanonok irodaigazgatóval holnap fogják 
üdvözölni.

— (József Ágost főherceg Budapesten.) József 
Ágost főherceg családjával egyfltt hat héttel ezelőtt 
Kis-Tnpolcsánybn utazott szabadságra. A főherceg 
feleségével egyfltt később a toseánai nagyherceggel 
szép eredményűvel vadászott s a jövő hónap első 
napjaiban érkezik vissza Budapestre egész udvartar­
tásával, amikor is átveszi az első honvédhuszár-ezred 
első zászlóaljának parancsnokságát.

— (Requiem Fadrusz Jánosért.) Fodrosr János­
nak, az elhunyt szobrászművésznek lelki üdvéért ma 
délelőtt 10 órakor tartották meg az engesztelő gyász­
istentiszteletet a krisztinavárosi plébánia-templomban, 
melynek szentélyét gyászpompával ékesítették és a 
padokat fekete posztóval vonták be. Az istentiszte­
letre a templom egészen megtelt gyászoló kö­
zönséggel, melynek soraiban ott voltak: K. 
hippiéit Elek kultuszminiszteri osztálytanácsos, a 
művészeti osztály vezetője, Herczeg Ferenc, a Pe- 
tőli-T(»«aság alclnöke s az elhunytnak igen sok 
más jó barátja, ismerőse és tisztelője. Az özvegy az 
első padban foglalt helyet és az egész istentisztelet 
alatt térdepelve imádkozott Körülötte foglaltak he. 
lyet a gyászoló család tagjai. A misét Rostaházy 
Kálmán plébános tartotta fényes segédlettel; mise 
a'att a templom karnagya játszott orgonán. Szertar­
tás után az özvegy és a család kihajtatott a Kere­
pes.-temetőbe.

— (Liszt Ferenc emlékszobra Stuttgartban. 
Stuttgartból táviratozzék, hogy ott ma leplezték le a 
királyi kertben Klinckenfuss Johanna udvari zongora- 
mOvésznőtöl alapított Liszt Ferenc-emlékmüvet Wag­
ner Siegfried, Thode titkos lanácsosné és Liszt szá­
mos tisztelőjének jelenlétében. Az emlékmű felállítá­
sának flnneplésére az udvari színházban díszelőadás 
volt, amelyen Liszt Szent-Erzsébct legendáját ad­
ták elő.

— (Gróf Lónyaynó betegsége.) Jelentettük, hogy 
gróf Lónyay Elemérnő hetek óta beteg. Betegségéről 
Lucernből újabban a következőket jelentik: A grófné 
hat hét előtt lett beteg. Az utóbbi napokban meg­
lehetős rosszul órezte magát, de kedd óla kissé job­
ban van. Dr. Wittel bécsi és Svvers zürichi orvos- 
tanár kezelik. Dr. Glirohak bécsi egyetemi tanárt és 
a szülészeti klinika igazgatóját már kétszer hivatták 
hozzá. A betegség lefolyása hosszadalmas és egyelőre 
szó se lehet arról, hogy a grófnő Magyarországba 
visszatérhessen. Több udvartól táviratok érkeztek, 
amelyekben a grófné állapotáról részvétteljesen tuda­
kozódnak.

— (A horvát bán betegsége.) Zágrábból távira­
tozzék : (írói Pnjacsovicb horvát bán egészségi álla­
potáról ma délelőtt lél 8 órakor a kővetkező orvosi 
jelentést adták ki: 0 excelleneiája az éjét nyugodtan 
töltötte és állapota folyvást javul. Hőmérséklete és 
árverése rendes. Miután a bán egészségi állapota ál­
landóan javul, csak esetrői-esetre adnak ki orvosi 
jelentést.

(Rákóczi zászlója.) A napokban fájsz. 
Anyós Kálmán köveskuti földbirtokos, Darnaq 
Kálmán sümegi múzeumának ajándékozta II. 
Rákóczi Ferenc kuruc zászlóját, mely a kassai 
Piákóczi-kiállitás Darnay-termében is ki volt ál­
lítva. E zászló, a Veszprémmegye által hitelesí­
tett okmány szerint Forydch Simon kuruc tá­
bornagy j 704. junius 13-iki, Heister ellenében 
szerencsétlenül vívott koroneói ütközetében sze­
repelt utoljára, de Urozvdri Lászlónak, horqách 
Simon zászlótartójának sikerült Heister kezei­
től megmenteni. A viharos idők elől elrejtett 
zászló később Orozvdri Sándorra, majd Juditra 
szállott, ki édes anyja volt Anyós Kálmánnak. 
A megyszinselyemből készült fecskefarku zászlót 
aranyozott tüzlángnyelvek díszítik. Egyik felől 
Magyarország címere «Deo duce pro Patria ot 
Libertate vincerc aut móri»; másik oldalán 
művészi festésben kisdedet tartó álló alakja 
Máriának «Maire Den Monstrance Viam» fel­
irattal ékítik. Az érdekes zászló megyszin sely­
mét kissé fosztanyóssá tette a háromszáz év vi­
szontagsága.

A versed magyar közművelődési egyesület okt. 
31-én, szombaton, Rákóczi-finnepet rendez. Emlék­
beszédet Fábry Géza szolgabiró mond, Kleszkv 
Emilia szaval és több műkedvelő magvar dalokat 
játszik.

— (Gróf Majláth püspök a pápánál.) Rómából 
táviratozzék, hogy a pápa tegnap fogadta gróf Maj­
láth Gusztáv püspököt, aki már a júniusi konzisztó- 
rinmon bibornokjelöltje volt n Vatikánnak.

— (A magyarság apostolai.) Pestmegye törvény­
hatósága nagyobb összeget szavazott meg ama taní­
tói jutalmazására, akik idegen nyelvű községben a 
magyar nyelv tanításában a legszebb eredményt ér­
ték el. A jutalmakat most osztották ki és tizennégy 
tanítónak volt része benne. Száz-száz koronát kaj>- 
talc: Sznlay György ujhartyáni, Szuchovszkv Béla 
rác-kisujfalui, I^sztich Margit miskei, Klementisz 
János budaörsi. Farkas Jenő budajcnői, Spielvogel 
József nemesnádudvari, Eppler Márton császártöltés!, 
Liptai János aesai, Gzuczor Margit cseri, Hoffmann 
Sámuel bariéi, Kardos János maglódi, Marschalko 
Gyula rákoskeresztúri, Schober Karola budaioki ta­
nítók és tanítónők, végül Kis Arpádnó cinkotai 
óvónő.

— (Felrobbant benainee bordók.) Magyarország 
legrégibb pályaudvarát, a vácit, tegnap nagy vesze­
delem fenyegette. Az éjjeli tehervonat huszonhét 
métermázsa benzint hozott Vácra s a lokomotív azt 
a kocsit, mely a benzines hordókkal volt tele, a rak­
tár mellé vontatta. Az első vashordót szerencsésen 
le is tették a munkások. Amikor visszatértek a 
kocsihoz, gyanús zúgást hallottak. Néhány pillanat 
múlva a huszonhét métermázsa benzin meggyuladt.
A vashordók egymásután robbantak fel s az égő 
benzin lángja harminc-negyven méterre csapott feh 
Szerencsére a kocsi nyitott volt e a robbanó benzin 
ellenállásra csupán a vashordókban talált. Oly erő­
sek voltak a robbanások, hogy az egyik vasból ko­
vácsolt hordót a félkilométer távolra fekvő szövőgyár 
udvarára röpítette. A pályaudvart nagy területen el 
kellett zárni a közönség elől s a tűzoltóság csupán 
az ezreket érő raktárak védelmére szorítkozott. A 
tűz egész éjszaka tartott. Az államvasut kára több 
ezer korona.

— (Harc munkások és katonák között.) Statiis- 
lnusbnn véres összeütközés volt a munkások és a 
katonaság közt. A zavargó munkások megrohanták a 
törvényszék épületét, az ablakokat bezúzták és köve­
teltek letartóztatott társuknak, Pekrcieszky szo­
cialista vezetőnek szabadon bocsátását. A törvény­
szék épületéből egy fogházőr kilőtt és potyája 
haláloson találta Gottfried tanulót. A mun­
kások tovább vonultak, körülhordozták az utcákon 
a véres holttestet és beverték a középületek abla­
kait. Erre katonaság jött s felfűzött szuronynya- 
vertc szét a zavargókat, akik közül többen megsebcT 
sültek. Az összeütközéskor egy rendőrbiztos is 
halálosan megsebesült.

— (A cirné arcképe.) Darmstadtbél táviratozzék: 
Knulhaeh Frigyes tanárt táviratilag odahívták, hogy 
lesse meg a cárné életnagysága arcképét.

— (Agyonlőtt szerb liberális vezér.) Mikics 
Milánt, a balicevaci liberális párt vezérét, mint Bel- 
grádbál jelentik, ellenfelei agyonlőtték. Egyszerre 
hárman is rálőttek. Péter királyt balicevaci látogatá­
sakor Mikics üdvözölte s azt kérdezte tőle, hogy az 
egész szerbség királva-e, vagy csak a radikálisoké.
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szivéhez, bármilyen párti is. A radikálisok ezt a 
kérdést nem tudták megboceájtani Mikicsnek s azóta 
üldözték.

— (Újítás a dohányjövedéknél.) A jövő hó ele­
jén újabb cigaretták fognak forgalomba kerülni, me­
lyeket szép nyomású hüvelyben s elzárva fognak 
árusítani, miáltal a fertőzés veszélye teljesen elke­
rülhető lesz. Ezáltal az uj cigaretta ára nem drágul 
meg s 10 darabonkint 10 krajcárért fogják árusítani. 
Nagy előnye továbbá az újításnak, amelyet legelő­
ször Madarassy Gábor miniszteri tanácsos, a do­
hánygyárak igazgatója és Vanqel Károly pénzügyi 
tanácsos honosított meg a világ minden dohány­
jövedékeinek megelőzésével, hogy végre a magyar 
dohánytermelés exportképessé lett, mert külföldön 
cigarettákat csakis kisebb csomagokban lehet eladni. 
Pgy értesülünk, hogy máris kapott a dohányjövedék 
nagyobbmennyiségü rendelést külföldi cégektől. A 
cigaretta-csomagolást egyelőre Fiúméban és O-Budán 
újfajta, praktikus szerkezetű angol csomaeoló- 
gépeken végzik, amelyet aztán a többi dohány­
gyárakra és az összes cigaretta-nemekre is kiterjesz­
tetnek.

— (Halfejű Márton.) Brassói tudósítónk jelenti: 
Köpe Mártonná hosszufalusi asszony a napokban 
egy torzszülöttet hozott a világra. A fiúgyermek egé­
szen rendes testalkatú, csak a szája mutat rendkí­
vüli alakot. A felső amka. az inve és a szájpadlása 
teljesen hiányzik s annak helyén ’ húscafatok látha­
tók. A száj ezen ahnormis alkata következtében a 
gyermek nem tud szopni, hanem mesterségesen táp­
lálják. Ezen abnormiláshoz járul még az a körül­
mény is. hogy a gyermek orrától kezdődöleg harán- 
tékosnn lefelé a szájig mindsét oldalon nvilás lát­
ható s igv feje feltűnően hasonlít a haléhoz. Múlt 
pénteken volt a kis torzszülött keresztelése s a ke- 
resztségben a Morton nevet kapta. Orvosi vélemény 
szerint alig ól még egy-kót hetet.

— (Károly főherceg kinevezése.) Bécsi tudósi, 
tónk táviratozza, hogy a király Ottó Káráig főher. 
cégét, Ottó főherceg 17 éves fiát az I. ulánus-ezred 
hadnagyává nevezte ki.

— (Furfangos amerikai reklám.) Egy amerikai 
újságból került hozzánk a következő élelmes hir: 
Texas állam Gnliálh nevű városában békésen élt 
egymás mellett két mozdonyvezető. Derék, nős em­
berek voltak és bajaikban egymást önzetlenül támo­
gatták. Egyszer azonban ezen több évig tartó barát­
ságos szomszéd sávi viszonyban váratlanul szakadás 
állott be, amennyiben egyik a másiknak azt vetette 
szemére, hogy feleségeikkel kölcsönösen megcsalják 
egymást. A két mozdonyvezető elhatározta, hogy föl­
kérik a vasutkirálvt, engedné meg. hogy ők a nyílt 
pályán egymással — egy még eddig nem ismert 
módon — vívhassanak párbojt. A vasutkirálvnak 
tetszett az eredeti eszme, elrendelte, hogy a kö­
vetkező napnak délutánién a pálya azon része, amely 
a folyamon átvezető hídtól egv-egy állomásnyira 
innen és túl van. — szabad legyen. Megállapítot­
ták, hogy két ellenkező állomásról, mindegyikük 
egy hatalmas mozdonyon fog a legnagyobk gőz­
erővel egymás ellen haladni s hogy az össze­
ütközésnek éppen a vasúti hidon kell bekövet­
keznie. Amelyikük közülük túléli a borzasztó dia­
dalt, az lesz a győztes I Végrendeleteiket elkészít­
vén, a kitűzött időben állomásaikra siettek s fel­
ugrottak az erősen befütött mozdonyokra, melyek 
a legörültehb gyorsaságira! közeledtek a híd felé. 
Még egy rövidke pillanat s az iszonyatos össze­
ütközés megtörténik. De im csodák-csodája, ez nein 
következett be. A két elszánt családapát a fizika egy 
egyszerű törvénye mentette meg a biztos haláltól. A 
bid mellett levő vasúti őr fia ugyanis éppen ekkor 
egy gumilabdáról játszadozott a a véletlen úgy 
akarta, hogy a hid közvetlen közelében épült őrház 
faláról abban a pillanatban repült a kót mozdony 
közé, midőn az összeütközésnek be kellett volna kö­
vetkeznie. A labda rugékonvsápa folytán a gépek, 
nemhogy össze nem ütköztek, de egészen a kiinduló 
állomásukig verődtek vissza. Ilyen és hasonló gumi­
labdák olcsón kaphatók Schmidt Johnnál New-York- 
ban, Broadway 23. sz. alatt.

— (Merénylet a mexikói elnök ellen,) Londonból 
jelentik: A helyi lapok jelentik Newyorkból: Egy 
Toskano nevű rab. aki rövid idő előtt a fogházból 
megszökött, tegnap Mexikó vámsában revolverből 
ötsuir rálott Diáz l'orjino elnökre, anélkül, hogy 
eltalálta volna.
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t — (Sikkasztó ügyvéd.) Bécsből jelenti tudósí­
tónk, hogy rendőrség letartóztatta dr. Guttmann 
Emil ügyvédet, aki ügyfeleinek reábizott pénzéből 
73.000 koronái sikkasztott. Ebből az összegből 
20.000 koronát egy hagyaték kárára sikkasztott- 
Mikor az ügyvédet letartóztatták, kitört rajta az 
őrültség s kórházba kellett szállítani.

— (Merénylet egy körjegyző ellen.) Dicső-Szent- 
Mártonból Írják nekünk: Megdöbbentő gyilkossági 
kísérlet történt Kis-Küküllő vármegye Volc községé­
ben e hó 21-én. Moldován János ottani körjegyzőt 
az utolsó időben a község lakói több Ízben halállal 
fenyegették. A lakosságot a tagosítás iránt benvuitott 
és illetékes helyen tárgyalás és eljárás tárgyává is 
tett kérelme keserítette el. A jegyző ezzel sok ellen­
séget szerzett a községben magának, ugv hogy hely­
zete tarthatatlanná kezdett válni. Már három Ízben 
volt a falu a főszolgabíró és az alispán előtt, azt 
kérve, hogy okvetlenül helyezzék el a körjegyzőt, kit 
meguntak. Vizsgálatot is indítottak a körjegyző ellen, 
de az nem vezetett olyan eredményre, hogy büntet­
hető vagy áthelyezhető lett volna. A napokban a 
község bírája, Wolf János hűtlen kezelésért bajba 
került. Némelyek sikkasztásfélét is beszéltek róla. 
Kiszállt a községben a főszolgabíró és úgy hírlik, 
hogy a mende-monda sok igazat derített ki, minek 
eredményeként az ügyészség tette magáévá az ügyet. 
A bírót felfüggesztették állásától. A körjegyző azon­
ban megmaradt állásában és folytatja működését. 
Nevezett napon átment teleségével és Írnokával a 
köréhez tartozó Alsó-Bajom községbe és mikor este 
11 óra tájban hazafelé igyekezett, az ut melletti 
árokból két lövés dördült el, mely nyilván a körjegy­
zőnek volt szánva, de nem őt találta, hanem a bakon 
ülő kocsist sebezte meg súlyosan. A kocsist másnap 
beszállították a dicsö-szent-márloni kórházba és 
lehet, hogy felépül. A tettes nem került kézre, de 
másnap megindították a vizsgálatot, melv ina is 
folyik. A csend^rség az egész talu népét kihallgatja, 
de eredménytelenül. Bűnjeleket már talállak, de 
letartóztatás még nem történt. A körjegyző neje 
féltvén életét, átköltözik fiához Radnótra, a jegyző 
pedig a köréhez tartozó Alsó-Balom községbe. Völcön 
és a megyében izgatottan tárgyalják az esetet, mely­
nek a képzett, munkás kör egvző majdnem áldozata 
leit. A kir. ügyészség holnap megy ki a vizsgálat 
végett a községbe.

— (Két emberéletért — nyolcvan korona.) Hirsch 
József kismartoni cipészmester még 1883 ban két 
apró fiú, Osmyer Mihály és Braunsieder József éle­
tét mentette meg. A gyermekek egy mé y árok jég­
tábláján csúszkáltak, mikor alattuk a jég beszakadt. 
Hirsch, látván a veszedelmet, a gyermekek segítsé­
gére szaladt. Közben alatta is beszakadt a jég. Az 
elszánt ember ekkor a legnagyobb erőfeszítéssel 
partra úszott a két gyermekkel együtt. A kismarton­
városi tanács akkor elhatározta, hogy Hirschnek meg- 
jutalmazását fogja kérni a királytól. Az erről szóló 
akta azonban valamiképpen elkallódott, ugv annyira, 
hogy csak most, busz esztendő múlva kapta meg 
Hirsch a jutalmat. Kerek számban nyolcvan korona 
jutalmat folyósítottak Hirsch számára; holott csá­
szári katona ilyen esetben legalább is koronás ér­
demkeresztet kap.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— A magyar nyelv terjesztéséért. A «Komirom-

megyei Közművelődési Egyesület» egy érdemes mun­
kását jutalmazta meg a tanügynek Pauhcs Ignác 
uj-gyallai tanító személyében, aki nagy sikereket ért 
el a tólajku községben a magyar nyelv tanítása 
terén. A jutalmat Sárközi/ Aurél főispán adta át a 
derék tanítónak szép beszéd kíséretében, kívüle még 
Lörinczij György tanfelügyelő, a közművelődési egye­
sület titkára mondott buzdító beszédet. A szép ün­
nepen nagy közönség vett részt.

— AD. M. K. E. közgyűlése. Szegedről jelentik. 
A Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület alakú, 
lását előkészítő bizottsága tegnap délután ülést tar­
tott László Gyula és Kern Lajos dr. elnöklete alatt. 
A vezetőség beszámolt az előkészítés munkálatairól, 
miközben nagy részvéttel emlékezlek meg Szentes 
Vidor dr. makói kir. közjegyző, a D. M. K. E. alapitó 
tagjának az elbunytáról. A bizottság elhatározta, 
hogy az egyesület részvétét átiratban fejezi ki az 
elhunyt özvegye előtt. Ezután Tallián Béla képviselő­
házi alelnök levelét olvasták fel. A bizottság ugyanis 
felkérte Talliánt, a kulturegyesület leendő elnökét- 
hozzon javaslatba napot az alakuló közgyűlés ide­
jéül. Tallián Béla ez évi december hó 8-ik napját 
hozta javaslatba, A bizottság hozzájárult a javaslat­
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hoz és kimondotta, hogy a D. M. K. E. alakuló köz­
gyűlését december hó 8-ik napján tartja meg Szege­
den. A közgyűlésre meghívják a kormányt, a Dél­
vidék vezető férfiait, a vármegyék és városok tör- 
vénvhatóságail, testületeket és társulatokat. Elhatá­
rozták végül, bogy több helyre még küldöttségeket
VoZciDck.

— A szepesi főispán ünneplése. Lőcséről jelen­
tik : Szepes vármegye tegnap ünnepelte főispánját, 
Csáki/ Zi’-no grófot valóságos t tkos tanácsosi kine­
vezése alkalmából és neiét. Esteiházi/ Leontin gróf­
nőt az Erzsébet-renddel való kitüntetése és súlyos 
betegségéből való szerencsés megmenekülése alkal­
mából. Az ünnep a tisztelgő küldöttségek fölvonulá­
sával kezdődött. A tisztikar, a városok, hitközségek, 
a katonaság, az állami hivatalok és testületek mind 
tiszteleglek. A főispán meghatva köszönte meg az 
ovációt. Es’e nagy fáklyásmenet volt a katonai zene­
kar közreműködésével, hleischhncker városi főegvző 
ez alkalommal mondott lelkes beszédére a főispán 
lakásának erkélyéről válaszolt, A daloskor nemzeti 
dalokat énekelt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Kisfa'udy-Tár aság. A Kisfaludy-Társnsáy 

tegnap délután Beöthy Zsolt elnöklésével ülést tar­
tott. Alig helyezkedtek el a tagok, fölállott Beöthy 
elnök, bogv elsirassa Fadrnsz Jánost, aki nem volt 
ugvan a Társaság tagja, mert a Kisfaludy-7ársasáy 
törvényei szerint csak a penna embereit választhatja 
tag aivá; de mint művész, aki a magyar képfaragást 
monumentálissá tette, mégis közel állott a Társa­
sághoz. Volt két pillanat a Fadrusz János életében, 
mondta a többek között Beöthy, amidőn megdobog­
tatta az egész magvar nemzet szivét Tavaly őszszel 
volt az első pillanat, amidőn a kolozsvári Mátyás­
szoborról lehullott a lepel. Minden magvar ember, 
az egész nemzet érezte akkor, bogv valami ritkát, 
nagyot, elsőrendűt kapott. A második történeli pil­
lanat az volt. amidőn a művészre ráhullott a gyász­
lepel, amidőn szive utolsót dobbant, akkor azt erez­
tük mindnyájan, hogy a magvar nemzet nagyot, rit­
kát. elsőrendűt veszített A Kisfaludv-Társaság egyéb­
ként azzal hódolt a nagv művész emlékének, hogy 
koporsójára ko=?orut helyezett. Varyha Gyula tő- 
titkár azt jelentette, hogy a Társaság Deák Ferenc 
századik születésnapjának ünnepén küldöttséggel 
képviseltette magát s hogy a szobor talpára koszorút 
helyezett A fölolvasások sorát Bársony István nyi­
totta meg Héjfák a yatamh körfii című népéleti 
rajzának fölolvasásával. I^évay József költeményét: 
a Bornnyás-1, mely napjaink zavaros politikai viszo­
nyaiból vette tárgyát, Kozma Andor olvasta föl. 
Végül Varyha Gyula mutatta be Mailand Oszkár 
népköltési gyűjteményét a székely-földről s tanulmá­
nyát, amelyben a gyűjtésről számot ad. Mailand a 
Társaság megbízásából két éve gyűjti a székely nép­
költés maradványait s már két kötetre való anyagot 
gyűjtött össze, amelyben igen becses maradványok 
vannak. A zárt ülésen először is ama pályázatok 
bírálóit választották meg. melyeknek határideje e 
hónap végevei le'ár. Elhatározták, hogy a Társaság 
ki fogja adni Vadnay Károly és Salamon Ferenc iro­
dalmi hagyatékát.

* Coquelin a Népszínházban. Vándortmppja élén 
szerdán este az idősb Coquelin kezdte meg előadá­
sait a Népszínházban. Rostand nagyhírű romantikus 
drámája, «Cyrano de Bergerac» került színre, ezt a 
darabot pedig idegenben éppen Coquclinnek nem 
kellett volna játszania. Dgvanis talán éppen ez a 
nagy francia művész honosította meg Párisban azt a 
szokást, hogy ha valamelyik nagy színpadi «star» 
világkörutra indul, úgyszólván csupa árnyékot vesz 
maga mellé, hogy az ő geniejének fénye annál hábo- 
ritatlanabbul tündököljön. Már pedig sokat von 
le Cyrano értékéből, ha nem ismerjük a világot, 
mely körülötte háborog, kavarodik és bukfen­
cez, Coquelin nagy súlyt vetett Rostand pompás 
verseinek finom nüanszirozására, ebbéli művészi 
fáradozása azonban nagyrészt kárbaveszett, mert a 
magyar közönség soraiban csak nagyon kevesen 
vannak, akik a drámát betéve tudják, talán még 
kevesebben, akiknek füle a francia dikciót megszokta 
volna. A Krisztiánnal való jelenetben, a harmadik 
felvonás erkélyjeleneiében, nemkülönben a darab 
végén Coquelin művészete elragadta és meghatót'a 
a nézőket, akik csak meglehetős türelem árán tudták 
a fénypontokat kivárni. Coquelin mellett a párisi 
Porte-Saint-Martin színházból való korhű és stilszerü 
tarka jelmezek érdemelnek említést. Az előadásra

franciául tudó magyarok és a budapesti franciák 
lepték el a nézőteret, ami az utolsó sorokig előkelő 
publikumot jelent.

* A Király-Czinház megnyitása. A főváros teg- 
u:abb színháza, a Király-Színház készen várja a 
szombati megnyitó előadást. A színpadon és néző­
téren teljesen befejezték a munkálatokat, úgy hogy 
az Aranyviráy utolsó próbáit már a rendes szín­
padon tartják meg. A címszerepet Fraák Sári 
játszsza, aki ezúttal ismét olyan szerephez jutott, 
amelvben az ő művészetét teljesen érvényesítheti. 
Fedák Sárinak ez lesz e színházi szezonban az első 
föllépte.

Péntek, 1903. október 30.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Andó Juliánná bünpöre. Az eskfldtbiróság

előtt ma délelőtt volt a vádbeszéd, délután a védő­
beszéd fog elhangzani. ítélet valószínűleg csak hol­
nap lesz. Tegnap délután a tanuk közt volt Andó 
Julia apja és anyja, akik törvényadta joguknál fogva 
megtagadták a vallomást. A bizonyító eljárás befeje­
zése után dr. Halász királyi ügyész a bűnpártolással 
vádolt Pozsgayné ellen a vádat elejtette. Az asszony 
nvomban el is hagyta a vádlottak padját. Ezután a 
kérdéseket terjesztettek elő. Az ügyész négy kérdése 
közül kettő a gyilkosságra, kettő a rablásra vonatko­
zik. Dr. Halász Aladár védő a szándékos emberölésre 
s a bcszáinithatóságra vonatkozókig tett kérdéseket. 
A tárgyalás mai negyedik napján délelőtt a bíróság 
a vád és védelem kérdéseiből megszövegezte az 
esküdtekhez intézendő kérdéseket. Ezen kérdéseknek 
kihirdetése után a perbeszédekre került a sor.

Dr. Halász Lajos kir. ügyész vádbeszédében rá­
mutatott arra a sivár, szomorú képre, melyet ez a 
bíinpör feltár. A bűnös egy fiatal, alig 19 éves nő, 
akit kél gyilkossággal és rablással kell vádolnia. Ez­
után körülményesen adja elő a két gyilkosság törté­
netét. Délután a védő beszél. A tárgyalás folyik.

= A szálkái mandátum. A kir. Kúria II. válasz*
tási tanácsában, Kelemen Mór elnöklete alatt, ma 
folytatták a Jakabffy István szálkái mandátuma ellen 
beadott petíció 'árnyalását. Konkolv-Thege József 
ügyvéd terjesztette elő a kérvényben foglalt pana­
szokat, amelyek során a képviselőt vesztegetéssel és 
etetés-itatással vádolta s ezen a réven kérte a fertő­
zött szavazatok leszámítását és Konkoly-Thege Sán­
dornak képviselővé való nyilvánítását. Azután fog­
lalkozott az ellcnkérvénynyel, amelynek vádiait alap­
talanoknak mondja. Szünet után Darvai Fülőp dr. 
védő kelt a megtámadott képviselő védelmére s 
fejtegette, hogy a kiosztott pénzösszegek nem lépték 
túl a tőrvény-engedte határokat s csupán a fuvardíj 
és a köteles ellátás megtérítésére szorítkoztak. íté­
letet ma nem hoznak.

= Az eesedi láp károsultjainak kártérítése.
Szatmárról jelentik: Most, hogy az eesedi lápon föl­
lépett tűz már lokalizálva van, a láptulajdonosok 
elhatározták, hogy Szatmármegye ellen kártérítési 
pert indítanak. Grót Károlyi László, akinek több mint 
kétezer katasztrális hold lápi földje égett et, már be 
is nyújtotta keresetét ügyvédje utján a szatmári kir- 
törvényszékhez. Gróf Károlyi szerint a tűz a vár­
megyei törvényhatósági ut építésénél keletkezett s 
így a vármegye okolható a nagy kár miatt. Kereseté­
ben egyelőre bírói szemlét kért. A szatmári kir. tör­
vényszék helyt adott a kérelemnek s e hó 29-ére 
kitűzte a bírói szemlét és tanúkihallgatást. A gróf 
szakértőül Péchv Lászlót nevezte meg, a vármegye 
pedig Domahidy István volt országos képviselő föld- 
birtokost. A bíróság szakértőié Sporzon Pál debre­
ceni gazdasági tanár lesz. A bizottság nem csak az 
állítólagos tűz kerületét, de az egész lápot bejárja.

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovatalatt közlőitekért nem vállal lelelősséget a
Szerk.
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KÖZGAZDASÁG. qos közgazdasági alapot, amely a társaság egyik 
főrészvényese, a földmivelésügyi minisztérium ke-

A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmü-Rész- 
vóny-TársastW folyó hó 24-én tartotta XXII.
rendes közgyűlését Loiscli Ede igazgatósági 
elnök elnöklésével. A közgyűlés megnyitása után 
konstatálja az elnök, hogy a közgyűlés határozat­
képes. Felkéri a jegyzőkönyv vezetésére dr. Sze­
rény! Aladárt, annak hitelesitósére Sarbú Vilmos 
i'-s Roúr Ákos részvényeseket s tekintve, hogy a 
felügyelő-bizottsági tagok választására is kerül a 
sor, a szavatszedö-bizottságba dr. Vámos és 
llrucknor részvényeseket jelöli ki.

zeli, — annak a kívánságának ad a miniszter kife­
jezést, hogy a kereskedelmi társaság működésének 
irányításában, — éppúgy, mint a kereskedelemügyi 
és a pénzügyi tárca megbízottal, ezentúl a föld­
mivelésügyi kormányzat kiküldöttei is részt- 
vegyenek. Ebbél a célból a miniszter Ottlik Iván 
miniszteri tanácsost a kereskedelmi társasághoz 
igazgalósági tagnak, pongvelóki Roth Loránd minisz­
teri osztálytanácsost pedig felügyelő-bizottsági tag­
nak jelöli.

Az üzleti jelentés kiemeli, bogy azok a re­
mények, amelyek az üzlet fellendülésére engedtek 
következtetni, ebben az évben sem mentek telje­
sedésbe, sőt dacára a két egymásután következő 
jó aratási viszonyoknak, a vasipar további rosz- 
szabbodása konstatálható. Az okok a vigasztal­
hatatlan politikai helyzetben keresendők voltak. 
Dacára ennek, az elmúlt üzletév kielégítő ered­
ménynyel zárult, bár nem sikerült a belföldi 
termelőkkel minden ágat felölelő megegyezésre 
jutnunk. A bányák összesen 2,817.406 mm. vas­
ércet termeltek, mig a mészbányák 957.009 mm. 
anyagot eredményeztek. A széntermelés összesen 
9.387.281 mm.-t tett. A kohók termelőképességét 
nz emuit évben nem használtuk ki teljesen, 
öt a Sajóvölgybnn újabban is üzemkorlátozást 

kellett véghezvinni, ennek dacára a nyers- 
vastermelés 1.296.351 mm.-t eredményezett a 
tavalyi 1,255.306 mm. ellenében. A hengermű­
vek üzemében nem használhatta ki a társaság 
nagy mértékben a bányákat, mert a fogyasztás 
csökkent és ezért állandó foglalkozást nyújtani 
nem voltak képesek. Az eladási viszonyok a 
múlt évben igen kedvezőtlenül alakultak, mert 
az állam részéről kilátásba helyezett ama Pro­
gramm. amely az ipar előmozdítását célozza, a 
1-olitika.i viszonyok következtében keresztülvihető 
nem volt. A Rimamurányi Vasmütársasággal 
kapcsolatban levő más társaságok konszolidá­
ciójára vonatkozólag felemlíti a jelentés, hogy 
a Ilcrnádvölgyi Magyar Vasipar líészvénytársa- 
1 ig reorganizációját keresztülvitte. Az Union 
Vas- és Pléhgyár Részvény-Társaság, mely üz- 
letévét a múlt decemberben zárta le, még min­
dig szenved azalatt, hogy a pléhtcrmelés cgyesi- 
t'-.-nt keresztülvinni nem sikerült. Ezután a tár­
saságnak az ezévi nyereség-felosztására vonat­
kozó indítványát egyhangúlag elfogadták: esze­
rint az 5,017.984 korona 45 fillérből a részvé­
nyeseknek osztalék fejében 10 vagyis 82 millió 
alaptőkéje 3,200.000 koronát fizet ki. 100.000 
koronát a tisztviselők nyugdíjalapjára, 75 ezer 
koronát a társládák leisegélyezésére fordít és 
941.315 korona 20 fillért az uj számlára vitet 
elő. Az ezévi szelvény 20 koronával váltatik be.

Az aradi vajközpont megnyitása. Az Arndvár- 
inegyci Gazdasági Egyesület állal életbehivott aradi 
Tej- és Vajközpont megnyitását október 31-éről 
november 3-ára halasztották.

Gyümölcstenyésztés a keleti hegyvidéken, l.rdc- 
1 ns jelentést lelt Kazy József osztálytanácsos, a 
I egyvidéki kirendeltség vezetője Darányi földmive- 
lé üeyi miniszternek. A miniszter ugyanis kisgazdák 
használatára kél darab Cascnille-rendszerü gyü- 
niölcsaszalál küldetett. A két aszaló eddig 32 ezer 
! ilogramm besztercei szilvát dolgozott löl SQOO kílo-
■ ramm aszalványnyá. Az aszalt szilvát mázsánként
■ 6 koronával értékesítették, Budapesti előkelő cégek 
közül többen ill szerezték be szükségletüket. A 
hegyvidéken lermö szilva, nz osztálytanácsos véle­
ménye szerint, elsöbbrenilü min! a botnyák vagy 
szerémségi szilva s ha sikerül termelését fejlesz­
teni és rendszeresíteni, n hegyvidéki nszalvám nyal. 
rzilvóriummal majd külföldre is eravitálhatunk. Árdán- 
házán, ahol az állami aszalók működtek, főleg Kossey 
I lek ottani esperes-plebánost dicséri meg nz osztály­
tanácsos. mert. az ő fáradozásának köszönhető, hogy 
nz árdánliázi nsznlványok jó hirre tettek szert.

A gazdák és a Magyar Kereskedelmi Részvény­
társaság. Darányi !„náe földmivelésügyi miniszter, 
mint félhivatalosan jelentik, leiratot intézett a Ma­
gyar Kereskedelmi Részvény társasághoz, amelv- 
Imn arra hivatkozva, hogy a társaság működésének 
föladatai számos irányban szoros Kapcsolatban van­
nak (i földmivelésügyi tárca gondozására bízott 
gazdasági kcrdésekki I. továbbá minthogy nz orszá- ,

Háziipari tanfolyamok. Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület elhatározta, hogy Kolozsvárott (Külváros), 
Válaszúton, Nagy-Sármáson, Hidalmáson, Kettesden, 
Gyöngyfalván, Tancson. Nagy-Petriben, Zetelkcn 
háziipari kurzusokat rendez a tél folyamán. Újabban 
Kassáról, Szegedről, Temesvárról Írják, hogy Darányi 
földmivelésügyi miniszter a kereskedelmi és ipar­
kamaráknak a háziipar fellendítésére 10—10 ezer 
korona államsegitséget utalványozott.

A pálinkahamisitás ellen. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületében Herlelendy Ferenc 
országgyűlési képviselő alelnök elnökléséveí a pá- 
linkaliamisilás ellen teendő intézkedésekre kikül­
dött bizottság ülést tartott. Rcsztvott a tanácskozás­
ban dr. Kossniány Tamás az országos khémiai 
intézet igazgatója, dr. Gáspár János ós dr. Krninszky 
Lajos főügyész, Drucker Jenő igazgató, Kövessi 
Ferenc titkár. Az ülésen a tárgyat Lukács Emil 
ismertette. Rámutatott a számos visszaélésre, amclvot 
főleg a droguisták az egészségre káros mérgeket 
tartalmazó esszenciák terjesztésével elkövetnek. A 
bizottság elhatározta, hogy felkéri a belügyminisz­
tert, hogy régen kiadott, de soha végre nem hajtott 
rendeletét ezentúl szigorúan hajtsa végre és felir a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy a vámlárgyalá- 
soknríl a külföldről jövő esszenciára nagyobb vá­
mot állapítson meg.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gahon»-t6®sde.

Búza elkelt 12,000 métermázsa változatlan árakon.
Készárutialet

Búza:
Tiszavidéki: 350 mm. 8P5 le. 8‘05 korona, 

700 mm. 81 k. 8.00 korona, 450 mm. 81 k. 
8.00 korona, 200 mm. 80 k. 8.00 korona, 200 
mm, 79-5 k. 7.92 korona, 100 mm. 70-5 k. 7.90 
korona, 120 mm. 70 k. 8.00 korona, 100 mm. 
78-5 k. 7.90 korona, 100 mm. 78 k. 7.82 korona.

Mezőtúri: 1000 mm. 80 k. 8.02‘fí korona, 1000 
mm. 79 k. 7.90 korona.

llartai: 600 mm. 79-8 k, 7.90 korona, 1300 mm. 
78’5 k. 7.85 korona.

Pest vidéki: 100 mm. 80 k. 7.05 korona, 100 
mm. 78%í k. 7.75 korona, 1000 mm, 78 k, 7,75 
korona.

Tolnai: 800 mm. 77 k. 7.75 korona.
Bánáti: 1000 mm. 77 k. 7.50 korona, 1200 mm. 

77 k. 7.50 korona.
Rozs: 250 mm. 6.22 korona. 100 mm. 6.22 ko­

rona, 100 mm. 6.20 korona. 300 mm. 6.17 korona, 
100 mm. 6.15 korona, 200 mm. 6.25 korona.

Tengeri: 100 mm. 6.15 korona, 100 mm. 6,10 
korona, 300 mm. 6,05 korona.

firték-füzwle.
Jelentéktelen forgalom mellett az irányzat szilárd 

maradt. Kiemelkedő mozzanat egy értékben sem volt
feljegyezhető.

Az előtőzsdón jegyeztek: 
Osztrák hite!      660.— 668 25 668.2 •
Magyar hitel _ 788 - 734.— 738.75 —
4°/o koronajáradók _ 1)7 no 07.00 . —.—
Leszámitolóbank......... 4.',7. - 457. - 457.— —.—
Jelzálogbank részv. _ 517.50 517.— —.— —.—
Uimamurányi ___ __ 47:! 50 473.— . —
A Hamvasul ...___ 662.75 664.— 663.75 —,—
Városi villamos_ _ 31..— 817.— 317.—
Budapesti Közüli — 608, ■ 60«.—

A déli tőzsdén zárulta' 
Osztrák hitelrészvény_ 008,—
Magyar hitelrészt-. „ 7.",d 75 —. - ■— —.—
4°/o koronajáradék „ n7.no —.— —.— —.—
Leszámitolóbank _ 457.— —.— —,— —,—
lelzálogbnnk részv. _ 510.—
Rimám arányi ............ .. 4" 2.— — —.—
Államra snt .................... 664.50 —.— —.— —.—
Városi villamos ... „ ;i17.— —.— . —.—
Hndapestj Közúti __ ... tiUH. - —•— —. —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «'Magyarság» lapkiadóvállala.

REGÉNY-CSARNOK.

Félszázad előtt.
(Korrajzok.) a

Irta: Magyar Gyula.
— Tyhü! Donnenvetter, fenő megotye, ez 

egy kolyö. Ez egy ólom kolyó. Ki kutya meglőtt 
ezt a nyulat. Alsó előre. Ide a gazember rebelles 
petyárt. Felkötöm, atvon meg ütni!

Hamarost vagy harminc zsandár is ment ke­
resni a becsületes Csere Jánost, akit meg is ta­
láltak akkor már holt részeg állapotban, de még 
akkor is dudorászta:

«Csak azért is reá borul
Az keblire.»

Természetes, hogv Harabovszky zsandárkapí- 
tány elé vezették, aki azután személyesen vonla 
kérdőre.

— Hát te kutya paraszt, hol meg vetted azt a 
puska, meg a pulver?

— Ahun a többi van — vágta ki Csere 
János.

— Hát hun meg van a többi, te sifán?
Csere János nem soká kináltatta magát a de­

ressel. Megmondta, hogy hol van a többi. A 
felsőeőrsi borházban megtalálták az egész fegy­
verraktárt ...

Még azon a napon tizenkét szuronyos zsandár 
vasraverve kisérte az édes apámat Pest felé, a 
halál pitvara, a Neugebäude felé .. .

Az üldözöttek őrangyala.
A budai temetőben van egy elhagyott sirha­

lom. Néhány akácfa borul reá, de környékét föl­
verte már a dudva s nincs senki, aki halottak 
napján egy mécsest gyújtana fölötte, vagy egy 
szál virágot, egy egyszerű koszorút helyezne a 
mélyben porló tetemei fölé. Pedig aki ott lent 
alussza az örök álmot, az a nemes lélek meg­
érdemelné. Egypár ujságcikkely is megemléke­
zett arról a jóságos asszonyról, akinek emlékét 
azután megint esalc elfeledték s akinek egyszerű 
kis vörös márványkőbe van vésve a neve:

Figyelmcssi/ Anna.
Ki volt Figvelmessy Anna? Egyszerű budai 

hentesmesternek a felesége. De lelke hazafias 
érzelmeire nézve nagyobb a paloták nagyasszo­
nyainál. Mikor Pesten Haynau hóhérjai végezték 
rettenetes munkájukat, mikor senki sem tudta, 
hogy másnap nem kisérik-e a pribékek az osz­
trák zsoldosok golyói elé. akkor ez az asszony 
csodálatos leleményességgel, a policájt kijátszó 
éberséggel és máig sem tudható összeköttetései­
nek erejével végezte az üldözöttek, a börtönben 
levő hazafiak megmentésének szent munkáját. 
Kis budai háza, mely ott volt. valahol a vár bás­
tyája alatt, valóságos aziliuma volt azoknak, 
akiket üldözőbe vett a. vérszomjas, törvényte­
len hatalomnak kopóhada. Ki gondolta volna, 
hogy az az egyszerű kis budai polgári ház any- 
nvi politikai menekültnek ád rejtekhelyei, azután 
utat a szabadulás felé. Olt volt az az asszony 
azon a hajnalon is, mikor Magyarország első 
alkotmányos miniszterelnökének, Batthyány La­
jos grófnak fúródott szivébe az osztrák vadászok 
golyózápora. És látta azt a nagy magyar asz- 
szonyt rrvászbaborultan, zokogva — a hazasze­
retetnek azt a magasztos lelkű szent asszonyát, 
aki egy kis fmt vezetve kezénél fogva, azt 
mondá fuldoltlásban elhaló hangon gyermeké­
nek, amint dördült a gyilkos puskák csöve:

— Soha se felejtsd el gyermekem, ezt a lö­
vést. Most gyilkolták meg Magyarország első» 
miniszterelnökét.

I is az a kis fiú kezel ökölbe szorítva, mondá:
— Anyám, soha sem felejtem el! — és néni 

is felejtette el sohasem. Figyelmmessy Anna pe­
dig térdrerogyott a gyászra hás nagyasszony elé. 
csókolta annak kezét, ruhája szegélyét. Az föl­
emelte magához s az egyszerű budai hontes- 
mosterné és Magyarország egyik legelőkelőbb 
mágnásasszonyával együtt zokogták, siratták a 
hóhér-pallos alá, a pribékgolyó elé. a bitótára 
került Magyarországot.

(Folyt, köv.)
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Elismert kiváló jóminőségii
Honi ipar; Sajátlcészitmény ti férflruha-áruház üsüiiíisil

férfiszabd LUKÁCS GYULA férfiszabó
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

PRT Dús választék fiú- és gyeímekruhákban."®!
Nagy választék dlvatszSvelmellényckfoen. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségü hont é angol szöveteket tartok raktáron.

Mintákat kívánatra hérmentve krildök. 102

SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1903. október hó 30 án.

M. kir. Operaház.
Zárva.

Nemzeti színház.
Sötétség.

Dráma 4 felvonásban. Irta: Ruttkay Gy rgy. Kezdete 
7 órakor.

ílénszinliáz-
A vándorlegéng.

'Nagy Operette 3 felvonásban. Irta : Wex rs Schnitzer. 
Kezdete 7 órakor.

Vigrszimház.
A csadagyermek.

Bohózat 3 felvonásban. Irta : Gavau l - ay. Kez­
dete fél 8 órakor.

Uránia.
Berlini élet.

Három felvonásban, 170 színes képpel és 20 mozgóképpel. 
Irta Németh Péter. Kezdető fél 8 órakor.

a «ÍÍaIii Sí * ruggyMibigyírti« meghonosítója
ÖCHöllOla cm® Uudapest, VI-, Andrássy-nl 2-

Legjobb minőségű gnmmitömlök kerti fecskendezésre
25 árjegyzék Ingyen.

HOLIES CILICE

VI., Révay-utca 18. szám.
Igazgatóság s Leittier és Keleti.

II órakor! ......... 1 : II órakor!

A jövendő Palesztina.
■r... — Parodisztikus bohózat Irta Caprice. ------r

Ezt megelőzi:
91/í órakor! y/2 órakor!

A postamester Mr.
v .....Í.IUJ5 Bohózat, irta postatiszt =: =

A nsmek télikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenyez.

Nappali pénztár: délelőtt 9—1-ig, délután : 3—6-ig.

Balaton csarnok 
ép=ieí2L- kávéház és szálloda
ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kitűnő 
cigányzene. Szálloda-szobák 3 korona. Kér. ulasok- 

nak 20°/o engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steiner Sátulor.

Törlesztéses készpénz-kölcsön.
Aki földbirtokára törlesztéses készpónzkölcsönt akar 

felvenni, forduljon a

Földhitel közvetítő vállalatihoz
Budapest, VHI., Ráhóol-atoa 2. sz.

100 korona után évenklnt tökettirlesztés-Kamattal együtt
jelenleg : 65 évre 4-50 kor., 50 évre 4 85 kor., 40 évre .6 80 
kor.. 80 évre 6-55 kor. Beküldendő : Kataszteri birtok’v és 
telekkönyvi kivonat. Előleg nem kívántatik. Adós tartozá­
sát barmikor visszafizetheti. Az intézet nem mondhat fel.
A kölcsön gyors kieszközlése biztosittatik. Convert álások 
bélyegmentesek. Levélbeli felvilágosilás ingyen.

Elegáns női ruhákat
készítek saját műhelyemben, mérték szerint 15.— és 18.— 
írtért. A 18 forintos ruhák 2 írt 50 kros divatkelméből készülnek. 
Elegáns cibelln-koenstftm, reformálj és paleté, ar. őszi és 
teli divat mintaképe, pallérok és gr ellök kai disritve 15.— frt és 
feljebb. Sikken omzI palctok fekete vagy sz nősben 5.50. 
6.50 frt és feljebb. Hivató« nÍjak reformizabásban 
liandókkal vagy applikációval díszítve 4.50, 5.50, 6.50, 7.ÄO 
és feljebb. Vidéki megrendeléseket lelkiismeretesen eszközlök, 
meg nem felelőt kicserélek. Mérték megad as : felső- és alsóbőség, 
nyak bőség, ujja hossza, aljhossz elegendő vagy egy j ólálló derék 
beküldése. Kivanatra mintákat küldők. Több ruha biztos meg­
rendelésénél szabászomat mintákkal és divatlapokkal vidékre 

is küldőm. (167)

BRUCK ZSIGMOND
CSENGERY-UTC A 35. Andráeey-ut 61., sarok.

Legszebb.........Legjobb....... Legclcsób a.
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Csakis Muzeum-körut 39. sz„
a .Mnrenm-kerttcl szemben.

Az őszi idény beálltával raktárunkat » legmagasabb 
igényeknek megfelelve, Hunan fölsrerelfllk f s ezál­
tal «Ikerfllt eddigi Árainkat még alacsonyabbra re­
dukálni. Egy összecsukható vaságy 3-részü matraccal, 
1 szmiroa-utánzati ágveló. 5 méter Into, l OanelUakaró 
csak 9 Irt« 1 ablak (2 szárny) szövetfttfgíiny 1 frt 
15 kr. 2 ágy-, 1 asztalterítő, összesen 3 írt 50 kr. 
Futószőnyegek 13 krtól följebb. Ehódlő-, háló- és sza- 
lonszÖnyegek, különféle minőség és minden nagyságban, 
rendkívül olcsón. Tull-stórok (appükált) 4 írttól 
följebb. Kombinált, saját fölügyelotom alatt készült 
nowztó én |;Mhó asztal- és ájryteritőtt, függönyök, a 
legújabb színek és legremekehb összeállításban még eddig 

nem létezett Arakon.

w összes intézetek, hivatalok, 
** V Uö szállodák, vendéglősök ■ kávé­
sokhoz. Mielőtt az őszi bevásárlásukat pokrócokban 
(szobák bevonására, ablakvcdőnck cs léghuzam elhárítá­
sára) eszközölnék, kérem szives látogatásukat a minő­
sé« és Arak tájékozása céljából. 81ma (zöld, bordó)

Rokróe, 120 cm. széles, méterje 1 Irt 40 kr. — 
agy előny vidéki vevőknek: 100 irtos vetélnél egye* 

logatom. 200 frtos vételnél kettős foga«u gum mik erek ii:n 
áll teljes napon a vevő rendelkezésére. 164
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i ÖSSZEHAJTHATÓ vasAgy i ACÉlSODROMY

Skivehetö MATMGCAVfQFif. ágybetét 5 Frt,

GICHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosára gyáros, szö- 
nyo , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bórmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

TORV.IVEbVE

fvlfnmerfí nyilatkozni nz 
„Krzsébet“ Állami nólrkolAtóI.
Dús választékban Izlénen kézi mun* 
kAk kaphatók « Z VMKA ROBR1IT
Budapest, IV., Párisi-utca 5. (volt Zs.h- 
árup-ntca). — Egyedüli kézimunka üzlet 
mely művészi irányra súlyt fektet. — 

Vidékre árjegyzék bérmentve.
C’onflre*# 1 U{| fjftnynzJWctck sima 
cs ajouros óriási v* asztékban, minták 

ingyen és hérmentve.

HATSCHEK ARTHUR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

látszerószotl és fényképezőgépek és kellékek szakOzlete.

dús választék jutányos őrakKülönlegességekben S
E lap olvasói 10°/- árkedvezményben részesülnek.

I. Angol férfí-
és gyermekrnha-árnház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készítményei férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Budapest legnagyobb szőrme bevásárlási forrása. Óriási 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont 

eladóknak ritka alkalom.

TSUK MIKSÁNÁL. ANBRASST-UT 31. nz. 
K1JRALV-UTCA 38. sz.

8 ^ V»
»»’•

Magyar gyártmány!

ASZOD! S.
» és TÁRSA

féríiszabó-mester.
Vili., Kcrepcsl-uf 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol i? 

francia divatkelmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
legújabb divatkelmékből 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. Ki2

m Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1069 koronáig 
kereshet mindenki tisz­
tességesen minden szak­
ismeret nclkui.

Küldje be cin,; t E 956. 
jelige a l itt a követkf'ző 
címre : Annoncen - Ab- 
thoilunfT de« „McrknrM 
Mannheim, Mcerfcldatr.

Brázay-féle

sósborszesz.
Haszná’a'i utasítás minden 
üveghez, mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Magyar királyi államvasutak.
157.082/903. szám

Hirdetmény.
Nemetalfold-oszlrák-magyar vasúti kötelek.

(Tiijszahási pótlékok életbeléptetése.)
A fenti kötelék forgalomban 1901. évi június ho l-lől 

érvényes II. rész 3. füzet és 11. rész 4. füzet című dijsz.a 
b ások hoz folyó évi november hó lén a 111., illetve 1. pót­
lék lép életbe. A pótlékok helyesbítéseken és kiegészíté­
seken kivül módosított díjtételeket tartalmaznak vasúti 
járómüvekre stb.

Budapest, 1908 október hóban
A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 

a részes vasutak nevében is.
(Ultnnjomás nem iijjnzlatik.1

A „HARISNTAKIBALY” budapesti Qzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám« a
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó árak. —-----Feltétlen szabott és olcsó Arak
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a magyar Kir. auamvasutak menetrendje.
A vonatok indulása Epést k. p. udvarról. A vonatok érkezése Epést k. p. udvarra.

Érvényes 1903 október hó 1-tól.

hová

402
1302 
1508 
318

1002 8
506 

1006

2KJ

őri

•50 ez.T. 
lO py.v.

9135

Trieszt, Nagv-Kanizsa 
Gyulafehérvár, Nagy­

szeben, Kolozsvár, 
Tövis, Maramaros- 
Sziget 

Becs, Graz 
Ruttka, Berlin 
Belgrad, Bród 
Kassa, Munkács, 

Máramaros-Sziget 
Fehring, Graz 
Kassa, Ceorba 
Gödöllő
Zágráb, Fiume,

Torino, Róma, Pécs, 
Vinkovce 

Arad, Brassó 
Zágráb, Fiume, Pécs 

Brod
Munkács, M.-Sziget 
Bécs, Graz 
Kolozsvár, Brassó,

M.-Sziget, Stanislau 
Ruttka, Berlin

Délután
i §

810320

*) Bezárólag november 16-lg, azontúl 
csak Brassóig közlekedik,

*) Csak hétköznapokon kosi.
1004
1706

22
1610
1008

602

00 tsz az, 
20 sz.

gr*-

20

8 00 
10

hová

gr- v.

20( v. V. 
30 gy.v 
3V ez. v.
20

40
940

1000
lOÍlO

10'30
Ili 10

I. Kis-Kőrós 
Győr, Bécs, Szombat­

hely
Hatvan, Miskolcz
Gödöllő
Kolozsvár, Tövis 

Szatmár-Nómeu 
Arad, Bukarest M 
Bécs, Pária, London, 

Fehring 
Szolnok 
Bicske
Kassa, Lemberg 
Bosna-Bród, BelgrAd 

Konstantinápoly 
Hatvan 
Pécs. Eszék, 

Gyékényes 
Szabadka 
Adony, Szabolcs, Pako 
Ruttka, Berlin 
Győr
Ruttka, Berlin 
Kolozsvár, Brassó
Gödöllő
Hatvan 
Zágráb Fiume,Róma, 

Nápoly
M.-Sziget, Stanielau 
Bicske
Kassa, Csorba 
Zágráb, Fiume, Pées, 

Bosna-Bród 
Kolozsvár, Bukarest, 

Stanielau 
Lemberg. Kassa, 

M&ramaros-Sziget 
Fehring, Graz 
Arad, Brassó 
Belgrád, Eszék, 

Bosna-Bród 
Bécs, Sopron 
Ruttka, Miskolc*

A vonatok indulása Budapest-Józsefvárosról.
h ~í~~ I — I 326>)]~760^sz7v.1 Perel

Délelőtt

405

1006
1609
811

1003

UCrtazsz, 
20 v. v. 

az. v.

honnan

87- v. 
06j sz. V,

Mária-Rsdna, Arad 
Berlin, Ruttka 
Stanislau, M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicsk-í, Gyékényes 
Lemberg, Kassa,

Máramaros-Sziget
Bécs, Triest 
Belgrád, Bosna-Bród 
Brassó Kolozsvár 
Graz, E ehring
Gödöllő
Hatvan
Bukarest, Brassó 
Paks, Adony, Szabolcs 
Fiume, Zágráb, Bosna 

Bród, Pécs 
Csorba, Kassa 
Hatvan 
Torino, Róma, Fiume 

Zágráb 
Győr 
Szolnok 
Berlin. Ruttka 
Szabadka 
N.-Kanizsa, Triest

*) Bezárólag november 16-lg, azontúl 
csak Brassótól közlekedik.

*) Csák hétkŐMapokpn késlekedik.

Délután

U

503

1007
407

1507
1001

603

11 honnan

10i sz. v,
3öj «

4

Gödöllő
L/m. Bruck, Szombat 

hely, Győr 
Berlin, Ruttka 
Konstant., Belgrád, 

Bosna* Brod 
Bukarest,1) Arad 
Gyékényes, Eszék, 

Pécs
Lemberg, Kassa 
London, Paris, Bécs, 

Fehring
Tövis, Kolozsvár, 

Szatmár-Németi 
Hatvan, Szerencs 
Gödöllő 
Győr
Brassó, Kolozsvár, 

Stanislau, M.-Sziget 
Belgrád, Bród 
Berlin, Ruttka, 

Szerencs 
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
Fiume, Zágráb, Bród, 

Pécs
Munkács, M.-Sziget 
Csorba, Kassa 
Torino, Róma, Fiume, 
Zagr., Vinkovce, Pécs 

Berlin, Ruttka 
Hécs, Graz 
Nagy-Szeben, Gyula 

fehérvár, Tövis, Ko­
lozsvár, Stanislau 

Graz, Fehring 
Munkács, Kassa. 

Maramaros- Sziget

A vonatott érkezese Budapest-JózsefvarosríL
B5*)1 »!«)'««. v. [Pfcö I -T'P|J.| _ [•

A vonatok indulása Epést ny. p, udvarról. A vonatok érkezése Epést ny. p. udvarra.
Érvényéé 1803 október hó J-tőL

Délelőtt
•SB I í •5 5
o * I C| c a

1 00 k. őst

l gy v.

hová

Bécs,
Paris,
Oíztende, London 
PaJoU-Újpest 
Czegied. Szolnok 
Esztergom 
PaJotu-Ujpest 
Lajoeinizsti 
Zsolna, Berlin 
Bécs
Dunakcpzi-AIag 
Ternesvái.
Orsóvá, Házias 
Temesvár. Karánse- 

hcs. Razi is 
Hees, Berlin 
PalvtaUjpost

I ünnep- és vasárnapokon bezárólag 
november 22-ig közlekedik.

I Csak Oktober cs április hónapok­
ban közlekedik.

I Minden kedden, csütörtökön és 
vasárnapon közlekedik.

Minden szerdán ób szombaton köz­
lekedik.

Délután

8 30

6104
156
128

4108
168

4110*)100
7V4

c "S

ü
hová

12,50 
I 15
1 4.5'gy. v.
2 Ott sz. v.
2j20j «
2 W gy. r.

-;35 HX. V.
íi; 40! •

4:15 
4;2.>'

51» gy. v. 
6 Ott bz. V.

1406
124

4106
710

6014
166
1823)
löd
118

• gy. v.61
6|20j sz. v. 
0 40| «

7 40j sz. v.
'/jött «

706 10
714

1408

10 gy. V.
10 2*> sz. v. 
I0 8oj «

20.k. e. v.

30 koev

Czogléd, Szolnok 
Palota-Újpest
Nagy-Marcs

Palota-Újpest 
Réce, Paria 
Pilis-Csaba 
Palota-Újpest 
Vercioro\ a 

Bukarest, Báziás 
Érsekújvár 
Esztergom 
Czegied 
Lajosrnizse 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 

I Öreged 
Ikes
Palota-Ljpest 
Zsolna, Iterliu, 

Pozsony 
Párkány Nána 
Esztergom 
Verciorova, 

Bukarest, Rablás 
laioetnuse 
Palota-Újpest 
Vác*
Palota-Újpest 
Béc Poris 
Szeged, Báziás,

Bukare st 
K. K.-Felegyháza 
Zsolna, Borim
Belgrád,

Konstantinápoly ■) 
Bukarest, 

Konstantinápoly

Délelőtt

709

4002
A vonatok indulása Buda-tMszárfunlö Kiu<röról.
14j az. v. j Esztergom *'*  ̂J1ÍÍ8ÖÍ . v. jTSőrcig

f. i»)l

40101)
4<*'4
4008

PiJi.s-Oaha
j Észt rigóm
! Esztoigom

honnan

Délután

läUk.«d
6(361 sz. v.6 15 
6125 
8135
7 05,tvszsz

7 45)
7 50 v. v.
njioj sz. v. 
8125 «
8 85 «ö'lO « 
9,40, gy. v.

loleo! sz. v 
10
1XÍ 05

Konstantinápoly 
Bukarest 
Palota-Újpest 
Szolnok, Czegied 
Berlin, Zsolna 
Palota-Újpest 
Parkany-Nána 
Bukarest 
Verciorova 
Buz,iós

Palota-Újpest 
Párie, Bécs 
Lajosmiz?o 
Parkany-Nána 
K.-K.-l* elegy Iiaza 
Koztergom 
Dunakeszi-Alap 
Berlin,Zsolna,Pozsony 
Palota-Újpest

0 Érkezik minden hétfőn ée csü­
törtökön.

*) Ünnep- és vasárnapokon bezárólag 
november 32-ig közlekedik.

*) Csak október és április honapok- 
ban kőzlekodik.

•) Érkezik minden kedden, csütörtö­
kön CB szombaton.

12 55 sz. v.
lp'íy.v.
ipLv
SS :

r.7|0 ... J
7;10!sz. v. 
< 40 gy. v. 
8|2(rjsz. V.
"•15 «‘Vrj.r. 

1»! sz. v.

10,0.5) S,"«T’
10 15 «
10:80 «
loss'k'osL' jcx. v.
u!ookeleliexp.v.
11 10] v. v.

honnan

Palota-Újpest 
Bukarest, Verciorova 

Bazins 
Páns, Bocs 
Pal óta-Újpest 
Palota-Újpest 
Lajos mizse 
Nagy-Maros 
Szolnok, Czegléd 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Becs, Berlin 
Palota-Újpest 
Bécs
Temesvár, Báziás 
Orsóvá, Báz., Tcmesr 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros
Bécs
Esztergom 
Berlin, Zsolna 
Szolnok, Czegléd 
Pilis-C.>aba 
Palota-Újpest 
Vácz
Konstantinápoly 

Belgrad
London, Ostende, 

Paris, Becs 
Lajobinúsa

A vonatok érkezése
4007
4001

7i17 sz
M4fl| «

1 Dorog 
Esztergom

Buda-Császárfürdö kitérőbe.
sí;14003 

I 4005
4009*)

4 m sz. V. 
9>22l «10,1(4 .

Esztereom 
Esztergom 
Pii '-Csabe
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
A T OfMlAb I ■/! ^u^wuiiuoiuocaic ucoi*

kezelt kérdezősküdésekre 
ingyen felvilágoaifást adunk, 
ha a tudakozó a szükségéé 
váiaszbélvoget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Töriesztéses készpénz- 
kölcsönt

földbirtokokra, valamint 
budapesti bérbázak, ház­
részek, telkek stb. továbbá 

.környékbeli ingatlanok II. és 
Ih'-Jk tételére 4—7 o/0-0s 
karnál mellett; szemelv- 
isjitelÁ kezes és kezes nél­

kül n-'inden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letörieAztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Közpoiiti Hitelforgalmi Intézet 
VII., Ak ácfa-utca JO. Levél- 
beü felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében
Budapest.VI., Dessewffy-u. 23. j 

„Munkácsi”-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagv felöltöt *5 frttél j 
feljebb gyapiuszövet mara- , 
dókból. Vidéki megrendeli5.- j 
sek pontosan teliesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. : 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több rvi tapasztalatomat : 
Neuländer Testvérek es Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. j 

í udv. szabóknál szerez-fem. |

Licht Mór
, úri- és női cipészmester !

Budapest, Váci-körut 55.
! Ajánlja dúsan berendezett 
i raktárát saját készitménvtl 
j úri-, női- és gvermek-cipök- 
i bfil a legolcsóbb ■ árban.

Mértékszerinti megrendelé- 
i sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

TIT r> T c n A cww a «w» tu u v ít n s»
órás- és ékszep-ttzlet

Budapest, VI.. Váci-körut 53.
Olcsó jó és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagv választék inga-, zseb- 
és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kanhatók. Weisz Jakab 
Józaef-körut 31/a,

Kerékpárok.
Legújabb modell, uj kerék­
párokat 130 kor.-ért szállí­
tok, alkatrészeket átalakítá­
sokat és mindennemű javi- I 
fásokat méltány leszállított 
áron eszközlök. Árjegyzék 

bérmentve.
MALIK ZSIGMOND

Budapest. Vili., Légszesz-u. 2.

úri és női cipész mester 
Budapest, Teréz-körut 32. 

í Ajánlja dúsan berendezett 
) raktárát saját készítményt! 
I úri-, női- és gyermek-cipök- 
I hői a legolcsóbb árban. — 
: Mértékszer.nfi megrendelé- 
1 sek jutányos árban és pon- 
i fosán eszközöltetnek.

Jelszó: pártoljak a hazai ipart!
Őrlik András

cipesz-mester

Budapest. VII., Csömöri-ut 22.
j Ajánlja dúsan felszerelt sa­

lát műhelyében készült úri . 
nöl- és gyermekcipő raktárát. 
Férfi-cipőn 3, 3 50, 4, 4 S0 
és 5 frt. Női cipők 3, 3'50, 
4, 4\">0 és 6 Irt. Gyermek­
cipők 1 frt 20 kr.-tól feliebh. 
Mértékszerinii megrendelé­
sek a legújabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
pontosan eszközöltetnek.

Lóról r.sób’i bevAsarlasi forrás.

SZELLŐ R.
saját készitményü úri-, női- 
és gyermek cipő-raktára 

Budapest, Csömöri-ut 12. sz,
(Keleti pályandvairal szemben.) 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-köszörülde 
villariyerövel - Különleges­
ségi üzlet borbély- és tod- 
rászati-cikkekhen. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VIL, Roftenhiüer- 
utca fi/a. (Munkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót VI., Lázár-utca Ifi.

Ä 1______-Li.U-IZXJ<*pUB un Let <1BU

í a francia-, angol-, olasz-, 
magyar- és német-nyelvben 

I (nyelvtan, társalgás, levele­
zés, etb.) ad egy úrnő,ki az 

I illető országokban tartóz­
kodott Kitűnő referenciák. 

' VT!.. Erzsébet-kfirat 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóaág terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar fe'venni, 
oly nénzt. melyre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel,

■ teljes bizalommal forduljon
CSrflnsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 33. sz.

twuweeiwwv

Üres hely, fentartva 

a HECHT Bankház 
jövendő nyere­

ményeit tudtul adó 
pinkátoknak.

*<=> C=>

Ezen számok */e részben 
is kaphatók.

KWWintinH.Hi1 «nszuu
sodropT- á^h. tvtinUiVhi'm'/trarrái’é* térítővé” Vas*r''* 12 fit. Emiiül kanliató: GICHNER tPStVP.rfiknP.I P»r>lan-. és matracgyár, szőnyeg- ée vasbutor-
p.gy darab selycmpaplan fodorral és zsebbel, minden IQ.cn frt °* t> -a" , hzw
színben megrendelhető 125cm. z-les, 180cm.hosszú ... 1/uv IHi Budapest, MUZ0Uin-kÖrut 27. SZ. 186 raktár Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint W részletfizetésre ~®(| EHR EN TRE U és FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teróz-körut 8. (Andrássy-ut közelébin . Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

610.000 koronát
Hecht Bankháznál nyérték

au®" Húzás november 19. és 20-án.
Blocht Bankház Budapest, Ferenciek-tere 6. és Erzsébet-körut 32.

Szerencseszámok:

83.189
48.369

Kivágandó! IVE A^reHílelÖ-l$l.p. Kivágandó!
Szorencseszámok;

T. Hecht Bankháznak Budapesten,

Megrendelek önöknél.......... drb Vi 1h Vi Vs osztálvsorsjegvrt, 63.963
A pénzt postautalványon egyidejülcg küldtem.
Kérem a sorsjegyeket utánvéttel küldeni. SSS

79.509I
5*' A meg nem felelő IBS Név........................................
96T rendelési módozat T86

i ?6T tcntával áthúzandó TSH Lakhely........................ ................................

Osztsily8ors|ejjy-árak:
Ezen számok V» részbenbgy egész kor. 12.— II hgy negyed .. kor. 3.—

Egy fél.................... „ 6.—|| Egy nyolcad......... „ 1.30 is kaphatók.
H

Nyomatott a «Stephaneum. körforgó gépén Budapest, Vili., Szontkiráip-utca 28.


